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THÔNG BÁO 
Rút kinh nghiệm nghiệp vụ vụ án Trần Quốc Tuấn bị khởi tố về tội  “Lừa đảo chiếm đoạt tài sản và Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản”

Thông qua công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra vụ án Trần Quốc Tuấn bị khởi tố về tội “Lừa đảo chiếm đoạt tài sản và Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản”, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh nhận thấy việc kiểm sát điều tra ban đầu có một số vi phạm thủ tục tố tụng cần rút kinh nghiệm như sau:
  1.Nội dung vụ án
   Trong thời gian từ tháng 8 đến tháng 9 năm 2014 Trần Quốc Tuấn lợi dụng dịch vụ cho thuê xe ô tô tự lái để thuê xe  rồi chiếm đoạt bằng cách mang đi cầm cố rồi bỏ trốn hoặc thuê người làm hồ sơ, giấy tờ xe giả và đứng tên chủ sở hữu xe để cầm cố lấy tiền tiêu xài cá nhân. Cụ thể như sau: 

           Ngày 18/08/2014, Trần Quốc Tuấn đến nhà anh Nguyễn Huy Bình, sinh năm 1979,  trú tại khu phố Tân Xuân, phường Tân Xuân, thị xã Đồng Xoài, tỉnh Bình Phước thuê xe ô tô biển số 93A-039.45 với giá 20.000.000đ/ tháng, thời hạn thuê xe là 01 tháng nhưng không lập hợp đồng. Tuấn đưa trước cho anh Bình  20.000.000đ và anh Bình giao xe ô tô 93A-039.45 cùng giấy tờ xe cho Tuấn. Sau khi thuê được xe, Tuấn sử dụng làm phương tiện đi lại, đến ngày 20/8/2014, do không có tiền tiêu xài nên Tuấn nảy sinh ý định chiếm đoạt xe của anh Bình mang đi cầm cố lấy tiền. Tuấn nhờ Vũ Đức Nam Cao, sinh năm 1988, trú tại khu phố Tân Bình, phường Tân Bình, thị xã Đồng Xoài mang xe  93A – 039.45 đến tiệm cầm đồ “Việt Tín” số 379, đường Phú Riềng Đỏ, khu phố Phước Thiện, phường Tân Thiện, thị xã Đồng Xoài do anh Nguyễn Phúc Việt làm chủ tiệm để cầm cố chiếc xe trên với giá 100.000.000đ. Hai ngày sau, Tuấn nhờ Cao đến gặp anh Việt  tăng số tiền cầm xe thêm 20.000.000đ đưa cho Tuấn. Sau khi lấy được tiền Tuấn bỏ trốn về  thành phố Hồ Chí Minh sinh sống. Đến ngày 18/09/2014 là thời hạn Tuấn trả xe cho anh Bình nên anh Bình điện thoại yêu cầu Tuấn mang xe trả thì Tuấn đến gặp anh  Việt chuộc lại xe ô tô 93A-039.45  trả cho anh Bình, đồng thời Tuấn tiếp tục hỏi thuê xe thêm 07 ngày nữa thì anh Bình đồng ý cho Tuấn tiếp tục thuê xe với giá 2.000.000đ/ 01 ngày, Tuấn trả trước tiền thuê xe cho anh Bình 8.000.000đ. Sau đó Tuấn mang xe tiếp tục cầm cố cho anh Việt lấy 120.000.0000đ. Đến ngày 26/09/2014, do không thấy Tuấn mang xe trả như thỏa thuận nên anh Bình nhiều lần gọi điện thoại yêu cầu Tuấn mang xe trả nhưng Tuấn chỉ hứa hẹn chứ không mang xe trả cho anh Bình. Sau đó anh Bình biết Tuấn đã mang xe ô tô 93A-039.45 cầm cố cho anh Việt nên làm đơn tố cáo đến Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an thị xã Đồng Xoài để điều tra làm rõ.

2. Vấn đề cần rút kinh nghiệm

  Thứ nhất, ngày 08/10/2014, Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an thị xã Đồng Xoài ra Lệnh bắt và khám xét khẩn cấp đối với Trần Quốc Tuấn. Ngày 09/10/2014, Viện kiểm sát nhân dân thị xã Đồng Xoài đã ra Quyết định phê chuẩn Lệnh bắt khẩn cấp trên. Cùng ngày Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an thị xã Đồng Xoài ra Quyết định áp dụng biện pháp ngăn chặn tạm giữ đối với Trần Quốc Tuấn để điều tra hành vi “Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản”; sau đó Trần Quốc Tuấn bị gia hạn tạm giữ lần thứ hai, thời hạn tạm giữ từ 03 giờ ngày 15/10/2015 đến 03 giờ ngày 18/10/2014 và được Viện kiểm sát nhân dân thị xã Đồng Xoài phê chuẩn. Tuy nhiên, đến ngày 17/10/2014 (vẫn còn trong thời hạn tạm giữ) Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an thị xã Đồng Xoài ra Quyết định trả tự do cho Trần Quốc Tuấn là vi phạm khoản 2 Điều 94 Bộ luật tố tụng hình sự “…Đối với những biện pháp ngăn chặn do Viện kiểm sát phê chuẩn thì việc hủy bỏ hoặc thay thế phải do Viện kiểm sát quyết định”. Mặt khác, Trần Quốc Tuấn phạm nhiều tội, thuộc trường hợp đặc biệt nghiêm trọng cần phải áp dụng biện pháp ngăn chặn tạm giam theo quy định tại Điều 88 BLTTHS, nhưng Cơ quan điều tra tra Công an thị xã Đồng Xoài ra Quyết định trả tự do cho Trần Quốc Tuấn là không đúng quy định.
  Thứ hai, Lệnh bắt khẩn cấp của Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an thị xã Đồng Xoài không nêu rõ lý do bắt căn cứ vào điểm nào của khoản 1 Điều 81 BLTTHS; Viện kiểm sát nhân dân thị xã Đồng Xoài ra Quyết định phê chuẩn nhưng cũng không nêu rõ lý do bắt là chưa đúng quy định của khoản 3 Điều 81 và khoản 2 Điều 80 BLTTHS “…Lệnh bắt phải ghi rõ…lý do bắt”, khoản 4 Điều 81 BLTTHS quy định “...Viện kiểm sát phải kiểm sát chặt chẽ căn cứ bắt khẩn cấp…”.
Xét thấy, Viện kiểm sát nhân dân thị xã Đồng Xoài đã không làm tốt chức năng kiểm sát điều tra, nên không phát hiện vi phạm để kiến nghị, khắc phục kịp thời, làm ảnh hưởng đến quá trình điều tra vụ án. Vì vậy, vừa qua Phòng 3-Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bình Phước đã tổng hợp và ban hành Thông báo rút kinh nghiệm nghiệp vụ đến Viện kiểm sát nhân dân các huyện, thị xã biết để  rút kinh nghiệm chung./
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