VKSNDTC kháng nghị Giám đốc thẩm vụ án
tranh chấp quyền sử dụng đất ở Lâm Đồng
 
[bookmark: _GoBack]Nội dung vụ án: bà Hồ Thị Hai, sinh năm 1955, trú tại số 124/24 Thống Nhất, tổ 10, khu phố 1, thị trấn Liên Nghĩa, huyện Đức Trọng, tỉnh Lâm Đồng trình bày: Gia đình bà sử dụng lối đi chung với gia đình ông Cao Đô sinh, ở bên cạnh, lối đi có chiều dài 22 mét, rộng 2 mét, từ trước 1975. Năm 2008, Ủy ban nhân dân huyện Đức Trọng cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho bà Nguyễn Thị Liên, sinh năm 1931, trú tại số 116 Thống Nhất, Khu 1, thị trấn Liên Nghĩa, huyện Đức Trọng, tỉnh Lâm Đồng, cấp luôn cả ngõ đi chung này. Bà Liên rào lối đi, nên nhà bà Hai và ông Đô không còn lối đi. Bà Hai kiện ra tòa án yêu cầu bà Liên trả lại lối đi trên cho bà và ông Đô. Bà Liên không đồng ý. Ông Đô có cùng yêu cầu như bà Hai trình bày.
Bản án dân sự sơ thẩm số 24 ngày 28/4/2010, Tòa án nhân dân huyện Đức Trọng quyết định: chấp nhận yêu cầu khởi kiện của bà Hồ Thị Hai, buộc bà Nguyễn Thị Liên phải giao trả cho bà Hồ Thị Hai 44,69 m2 đất thuộc một phần thửa số 870 bản đồ số 60 tại khu phố 1, thị trấn Liên Nghĩa, huyện Đức Trọng, tỉnh Lâm Đồng. Đồng thời kiến nghị UBND huyện Đức Trọng thu hồi một phần quyền sử dụng đất đã cấp cho bà Nguyễn Thị Liên theo giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số AL955347, ngày 14/3/2008 do bà Liên đứng tên.
Ngày 4/5/2010 bà Liên kháng cáo. Bán án dân sự phúc thẩm số 157 ngày 30/9/2010 của Tòa án nhân dân tỉnh Lâm Đông, quyết định: chấp nhận yêu cầu kháng cáo của bà Liên, sửa án sơ thẩm, bác yêu cầu của bà Hồ Thị Hai. Qua kiểm sát bản án Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Lâm Đồng có công văn  số 83 ngày 23/12/2010 đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tối cao xem xét lại bản án dân sự phúc thẩm trên.
Sau khi nhận được văn bản đề nghị của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Lâm Đồng, VKSND tối cao đã rút hồ sơ vụ án; qua nghiên cứu cho thấy:
 Diện tích 44,69m2 đất (rộng 2,5m, dài 21,8m) là lối đi chung nầm trong diện tích 210,6m2 thuộc thửa số 870, tờ bản đồ số 60, tại khu phố 1, thị trấn Liên Nghĩa, huyện Đức Trọng, tỉnh Lâm Đồng, thuộc quyền sử dụng của bà Nguyễn Thị Liên. Tuy nhiên, theo tài liệu xác minh thì phần đất tranh chấp trên là ngõ di chung của nhiều gia đình đã có từ trước năm 1975. Hiện tại bà Hai đang sử dụng lối đi này, ngoài ra không còn lối đi khác. Bà Hai yêu cầu bà Liên trả lại lối đi chung, và Tòa án cấp sơ thẩm quyết định buộc bà Liên trả lại lối đi trên là đúng. Nhưng buộc bà Liên trả 44,69 m2 đất thì vượt quá yêu cầu của bà Hai. Lẽ ra Tòa phúc thẩm buộc bà Liên trả lại phần đất thuộc ngõ đi chung của các hộ đã có trước đây cho bà Hai và kiến nghị UBND huyện Đức Trọng thu hồi lại một phần đất đã cấp cho bà Liên, song đã không làm mà lại bác yêu cầu của bà Hai là không đúng. Mặt khác về tố tụng dân sự, một số hộ đã sử dụng lối đi chung và có lời khai yêu cầu bà Liên trả lối đi chung lại cho các hộ sử dụng như ông Lương Văn Minh, bà Đinh Thị Hồng, nhưng Tòa án sơ thẩm và phúc thẩm không đưa vào tham gia tố tụng với tư cách là người có quyền lợi và nghĩa vụ liên quan, là vi phạm nghiêm trọng tố tụng.
Vì lẽ trên, ngày 6/7/2011 Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao ra quyết định số 71 kháng nghị bản án phúc thẩm số 157/2010/DSPT ngày 30/9/2010 của Tòa án nhân dân tỉnh Lâm Đồng, đề nghị Tòa dân sự Tòa án nhân dân Tối cao xét xử giám đốc thẩm hủy bản án dân sự phúc thẩm trên và bản án dân sự sơ thẩm số 24/2010/DSST ngày 28/4/2010 của Tòa án nhân dân huyện Đức Trọng, giao hồ sơ cho Tòa án nhân dân huyện Đức Trọng xét xử sơ thẩm lại theo quy định chung của pháp luật
Ngày 17/8/2011, Tòa Dân sự Tòa án nhân dân tối cao, mở phiên tòa xét xử Giám đốc thẩm: chấp nhận Kháng nghị số 71/QĐ/KNGĐT- V5 ngày 6/7/2011 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao đối với Bản án dân sự phúc thẩm số 157/2010/DS-ST ngày 30/9/2010 của Tòa án nhân dân tỉnh Lâm Đồng.
Trang tin điện tử VKSND tối cao trích đăng nội dung kháng nghị trên để bạn đọc tham khảo.
 Thái Hưng
Link bài viết: https://vksndtc.gov.vn/tin-chi-tiet-2290
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