Vừa qua, VKSND thành phố Hồ Chí Minh ban hành thông báo rút kinh nghiệm qua giải quyết các vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình qua công tác xét xử giám đốc thẩm; Trang tin điện tử VKSND tối cao trích đăng để bạn đọc tham khảo:
1.                 Vụ Tranh chấp hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất giữa nguyên đơn: bà Nguyễn Thị Phương, trú tại: A8/21 Bông Văn Dãi, ấp l, huyện Bình Chánh, TP. HCM; bị đơn: Công ty TNHH dịch vụ Thanh Thanh, trú tại: 95/2 Lý Chiêu Hoàng, phường 10, quận 6, TP. Hồ Chí Minh.
Nội dung vụ kiện: Theo đơn khởi kiện ngày 25/01/2013 bà Nguyễn Thị Phương trình bày: ngày 21/9/2011, Công ty dịch vụ Thanh Thanh ký hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất cho bà phần đất có diện tích 2.000m2 thuộc một phần thửa đất số 301, tờ bản đồ số 20, tọa lạc tại xã Tân Kiên, huyện Bình Chánh, thành phố Hồ Chí Minh, được Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh cấp ngày 07/11/2011. Sau khi ký hợp đồng cho đến nay Công ty không tiến hành thủ tục pháp lý chuyển giao đất theo hợp đồng đã ký kết. Do đó, Bà khởi kiện Công ty TNHH Dịch vụ Thanh Thanh tại Toà án nhân dân huyện Bình Chánh.
Tại bản tự khai ngày 01/3/2013, bà Lê Thị Hoa là đại diện theo uỷ quyền của ang Dương Phước An - Chủ tịch Hội đồng thành viên kiêm Giám đốc Công ty TNHH dịch vụ Thanh Thanh thừa nhận lời trình bày của bà Phương
Trong quá trình giải quyết, hai bên đã thoả thuận được với nhau.
Quyết định công nhận sự thỏa thuận của các đương sự số 28/2013/QĐST-DS ngày 21.3.2013 của TAND huyện Bình Chánh quyết định: Sự thỏa thuận của các đương sự cụ thể như sau: Công ty TNHH dịch vụ Thanh Thanh (có bà Lê Thị Hoa đại diện) và Nguyễn Thị Phương đều thống nhất tiếp tục thực hiện hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất đối với phần đất có diện tích : 2.000m2 thuộc một phần thửa số 301, tờ bán đồ số 20 tọa lạc xã Tân Kiên, huyện Bình Chánh, thành phố Hồ Chí Minh theo bản đồ hiện trạng vị trí do Trung tâm đo đạc bản đồ thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường thành phố hồ Chí Minh lập ngày ll/3/20/3 và đã được UBND thành phố Hồ Chí Minh cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đấ, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn lên với đất cho công ty TNHH dịch vụ Thanh Thanh số vào sổ cấp GCN: CT09243 ngày 07/11/2011.
Công ty TNHH dịch vụ Thanh Thanh và bà Nguyễn Thị Phương cùng có trách nhiệm liên hệ với các cơ quan nhà nước có thẩm quyền để làm thủ tục tách thửa sang tên cho bà Nguyễn Thị Phương đối với phần đất nêu trên theo quy định của pháp luật, hạn chót đến ngày 22/03/2013 là hoàn tất.
Trong trường hợp quá thời hạn nêu trên mà Công ty TNHH dịch vụ Thanh Thanh không làm thủ tục tách thửa sang tên cho bà nguyễn Thị Phương đối với phần đất nêu trên thì bà Nguyễn Thị Phương có quyền tự mình liên hệ với cơ quan Nhà nước có thẩm quyền để tiến hành làm các thủ tục tách thửa sang tên theo quy đinh của pháp luật.
Về án phí: Cty TNHH dịch vụ Thanh Thanh tự nguyện chịu án phí dân sự sơ thẩm là: 20.400.000 đồng. Hoàn lạc cho bà Nguyễn Thị Phương số tiền 30.000.000 đồng theo biên lai thu tiền tạm ứng án phí ngày 06/02/2013 của Chi cục thi hành án dân chuyện Bình Chánh, thành phố Hồ Chí Minh. Hoàn lại cho bà Yến số tiền tạm ứng án phí dân sự sơ thẩm là 3.030.000 đồng theo biên lai thu tiền tạm ứng án phí ngày 24/3/2011 của Chi cục thi hành án dân sự huyện Bình Chánh.
Quyết định này có hiệu lực pháp luật ngay sau khi được ban hành và không bị kháng cáo, kháng nghị theo thủ tục phúc thẩm.
Trường hợp bản án được thi hành theo quy định tại Điều 2 Luật thi hành án dân sự thì người được thi hành án dân sự, người phải thi hành án dân sự có quyền thỏa thuận thi hành án, quyền yêu cầu thi hành án, tự nguyện thi hành án hoặc bị chương chế thi hành án theo quy định tạị các Điều 6, 7 và 9 Luật thi hành án dân sự.
Ngày 28/6/2013, Chánh án Tòa án nhân dân thành phố Hồ Chí Minh có Quyết định kháng nghị giám đốc thẩm số 26/2013/QĐKN-DS-GĐT.
Lý do kháng nghị:
Ngày 21/9/2011 Công ty TNHH Dịch Vụ Thanh Thanh do ông Dương Phước An - Chủ tịch Hội đồng thành viên làm đại diện ký hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng 2.000m2 đất thuộc thửa số 301, bản đồ số 20, toạ lạc tại xã Tân Kiên, huyện Bình Chánh, thành phố Hồ Chí Minh cho bà Nguyễn Thị Phượng.
Ngày 16/11/2011, Công ty TNHH dịch vụ Thanh Thanh do ông Dương Phước An - Chủ tịch Hội đồng thành viên hàm đại diện ký hợp đồng vay của ông Lê Anh Tuấn số tiền 3.800.000.000 đồng, lãi suất 1.5%/tháng thời hạn vay là 2 tháng. Để đảm bảo cho hợp đồng vay tiền, Công Ty TNHH Dịch Vụ Thanh Thanh thế chấp quyền sử dụng đất số 301, tờ bản đồ số 20. toạ lạc tại xã Tân Kiên, huyện Bình Chánh, thành phố Hồ Chí Minh, theo hợp đồng công chứng số 046240 tại Phòng công chứng số 4; đây là thửa đất đã ký kết chuyển nhượng một phần 2.000m2 cho bà Nguyễn Thị Phương.
Trong quá trình giải quyết vụ án, Công ty TNHH Dịch Vụ Thanh Thanh không thông báo với Toà án cấp sơ thẩm việc đã thế chấp thửa đất cho ông Lê Anh Tuấn, để Toà án đưa ông Tuấn vào tham gia tố tụng với tư cách là người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan, vi phạm khoản 4 Điều 56 Bộ luật tố tụng dân sự sửa đổi, bổ sung năm 2011.
Quyết định công nhận sự thỏa thuận của các đương sự của Tòa án nhân dân huyện Bình Chánh đã vi phạm nghiêm trọng về thủ tức tố tụng nên kháng nghị của Chánh án Tòa án nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh là có căn cứ. Hội đồng xét xử chấp nhận kháng nghị của Chánh án, hủy Quyết định công nhận sự thỏa thuận của các đương sự số 28/2013/QĐST-DS ngày 21/03/2013 của Tòa án nhân đần huyện Bình Chánh, để cấp sơ thẩm giải quyết lại theo quy định.
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