Qua nghiên cứu cáo trạng và hồ sơ vụ án Nguyễn Thành S, bị Viện kiểm sát nhân dân huyện B truy tố về tội “Cố ý gây thương tích” theo quy định tại Khoản 3 Điều 104 Bộ luật hình sự; Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Đắk Lắk thấy Cơ quan điều tra Công an huyện và Viện kiểm sát nhân dân huyện B còn để lọt nhiều đối tượng phạm tội rất nghiêm trọng. Trang thông tin điện tử Viện kiểm sát nhân dân tối cao trích đăng để bạn đọc tham khảo:
Nội dung vụ án:
Vào tối ngày 25/5/2012, do mâu thuẫn với gia đình anh Lê Tuấn T, Trịnh Công D, Nguyễn Thiên L, Lê Việt N đã điện thoại cho em trai là Lê Việt T đến quán cà phê đánh trả thù nhóm cảu anh D, T và L. Lê Việt T đồng ý và rủ thêm Nguyễn Thành S, Hoàng Đại L đến quán cà phê để đánh nhau; cả hai đồng ý. Khi đến nơi Lê Việt N đã chỉ cho bọn Lê Việt T, Nguyễn Thành S và Hoàng Đại L đánh nhóm anh Lê Tuấn T. Vì vậy khi anh Lê Tuấn T và Trịnh Công D và Nguyễn Thiên L đứng dậy ra về thì Lê Việt T và Hoàng Đại L đã dùng đá ném về phía nhóm anh Lê Tuấn T. Bị ném đá anh Trịnh Công D quay lại hỏi ai đã ném đá và lý do gì ném đá thì giữa hai nhóm xảy ra xô xát đánh nhau. Lê Việt N dùng cào gỗ đánh anh Trịnh Công D và bị Trịnh Công D dùng ống tuýp sắt chống trả lại, sau đó Nguyễn Thành S đã dùng gậy gỗ đánh vào đầu anh Trịnh Công D gây chấn thương sọ não và bị tổn hại 35% sức khỏe.
Lời khai của các đối tượng trong vụ án thể hiện:
- Hoàng Đại L khai: Có đi tham gia đánh nhau cùng anh Lê Việt N, Lê Việt T và Nguyễn Thành S; mục đích tôi muốn đánh 3 thanh niên không quen biết trong quán cà phê, theo Lê Việt N thì 3 thanh niên này đã đánh Lê Việt N.
- Lê Việt T khai: Lê Việt N phát sinh mâu thuẫn với nhóm 3 thanh niên gồm Lê Tuấn T và 2 người bạn, do  Lê Việt N gọi điện thoại rủ lên quán cà phê đánh nhóm anh Lê Tuấn T, mục đích là ném cục đá về phía nhóm anh Lê Tuấn T nhằm tấn công anh T theo ý của anh Lê Việt N.
- Lê Việt N khai: có phát sinh mâu thuẫn với anh Lê Tuấn T và nảy sinh ý định đánh anh Lê Tuấn T, đồng thời gọi người tới đánh anh Lê Tuấn T; những người tiếp nhận lời nói của Lê Việt N và đồng ý đi đánh nhau giúp Lê Việt N là Nguyễn Thành S, Lê Việt T và Hoàng Đại L. Khi xô xát Lê Việt N có cầm cây cào gỗ chạy vào đánh Trịnh Công D.
- Bị can Nguyễn Thành S khai: Lê Việt N gọi điện nhờ Lê Việt T nói với chúng tôi đến quán cà phê  đánh giúp Lê Việt N một người, tất cả đều đồng ý, khi đến quán, Lê Việt N chỉ cho S muốn đánh Trịnh Công D và Lê Tuấn T; khi nhóm anh Lê Tuấn T đứng dậy  ra về thì Lê Việt T và Hoàng Đại L nhặt đá chạy theo ném nhóm anh Trịnh Công D và Lê Tuấn T, mỗi người ném 2 cục, anh Trịnh Công D quay vào thì Lê Việt N có cầm cây cào đánh nhau với D, sau đó bị can dùng gậy đập vào đầu Trịnh Công D gây D gục xuống.
Những vấn đề cần rút kinh nghiệm
Tuy vụ án có đồng đối tượng tham gia nhưng lời khai của các đối tượng đã rõ ràng và cơ bản phù hợp với nhau, các lời khai đều thể hiện rất rõ tính chất đồng phạm giữa Lê Việt N, Lê Việt T, Nguyễn Thành S và Hoàng Đại L. Với các tài liệu đã thu thập được trong hồ sơ vụ án có đủ cơ sở xác định Lê Việt N là người rủ rê Lê Việt T, Nguyễn Thành S, Hoàng Đại L đến quán đánh anh Lê Tuấn T và Trịnh Công D. Lê Việt N, Lê Việt T và Hoàng Đại L đều đồng phạm với Nguyễn Thành S về tội Cố ý gây thương tích, trong đó Lê Việt N là người khởi xướng, rủ rê. Tuy nhiên, sau khi xảy ra vụ án Cơ quan điều tra Công an huyện B và Viện kiểm sát nhân dân huyện B chỉ khởi tố và truy tố đối với Nguyễn Thành S mà không xem xét khởi tố, xử lý đối với Lê Việt N, Lê Việt T và Hoàng Đại L về tội Cố ý gây thương tích với vai trò đồng phạm là bỏ lọt nhiều đối tượng  phạm tội rất nghiêm trọng. Việc cơ quan điều tra ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với Lê Việt N, Lê Việt T và Hoàng Đại L là không đúng pháp luật. Vì vậy Viện kiểm sát nhân dân tỉnh ĐắkLắkđã yêu cầu Viện kiểm sát nhân dân huyện B rút hồ sơ vụ án Nguyễn Thành S về trả cơ quan điều tra Công an huyện B để điều tra bổ sung, yêu cầu hủy quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với các đối tượng trên, đồng thời xem xét khởi tố về tội Cố ý gây thương tích.
Thông qua vụ án nói trên thấy rằng, trong quá trình kiểm sát điều tra Kiểm sát viên và Điều tra viên chưa nghiên cứu kỹ đối với các tình tiết, chứng cứ trong vụ án cũng như chưa nắm vững lý luận về đồng phạm, không đánh giá được hành vi của Lê Việt N rủ rê đồng bọn đi đánh nhau chính là nguyên nhân dẫn đến hậu quả anh Trịnh Công D bị đánh và bị thương 35% sức khỏe, chưa đánh giá được điều căn bản nhất là khi bị Lê Việt N rủ thì Lê Việt T, Hoàng Đại L và Nguyễn Thành S đồng ý, tức là cùng chung ý chí thực hiện việc đánh nhau…để xác định vai trò đồng phạm của từng đối tượng cho sát đúng. Bên cạnh đó Lãnh đạo trực tiếp duyệt vụ án và ký cáo trạng đã chưa thường xuyên kiểm tra dẫn đến bỏ lọt nhiều đối tượng phạm tội.
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