2. Nội dung vụ án: Do có mâu thuẫn với Nguyễn Hữu Khanh trong việc giao nhận thịt bò vào ngày 25/11/2012 nên Nguyễn Thị Mùi nói với chồng là Nguyễn Kiên Cường bố trí mấy thằng đánh cho nó một trận. Cường đồng ý và gọi điện cho em trai là Nguyễn Công Đức bố trí người để đánh Khanh. Khoảng 6h sáng ngày 26/12/2012 khi Trần Văn Linh (tức Nghĩa) và Nguyễn Hữu Khanh đang giao thịt bò cho Mùi tại chợ Quỳnh Đô, Vĩnh Quỳnh, Thanh Trì thì Mùi gọi điện cho Cường bảo Đức ra đánh Linh và Khanh. Khoảng 15 phút sau Đức cầm tuýp sắt cùng với Nguyễn Văn Quảng, Nguyễn Đình Tư, Nguyễn Thành Long và một thanh niên (chưa rõ tên tuổi) mang theo tuýp sắt, dao, gậy sắt đi đến chỗ Mùi, Mùi chỉ mặt Khanh, Linh cho Đức và bảo Đức: "Đấy chúng nó đấy, đánh xử lý cho chị". Đức cầm tuýp sắt vụt 1 cái vào mạng sườn của Linh, tiếp tục vụt 1 cái nữa vào đầu thì Linh tránh được, Linh liền lấy cán dao tại bàn thịt của Mùi đuổi theo Đức bỏ chạy ra cổng chợ, Khanh cũng cầm dao tại bàn thịt bên cạnh đuổi theo. Khi ra đến cổng chợ Linh và Khanh không thấy Đức quay lại tìm Mùi nhưng không thấy. Linh quay lại ra cổng chợ thì bị Đức, Quảng, Tư cầm tuýp sắt, dao, gậy xông vào đánh, Đức cầm tuýp sắt vụt 1 cái vào đầu làm Linh ngã ngửa xuống đường đi, Khanh cũng xông vào giải cứu cho Linh thì bị nhóm của Đức chém vào đầu, tay. Nhóm Đức, Tư, Quảng tiếp tục xông vào đánh Linh, khi Quảng cầm dao chém vào đầu Linh thì Linh chồm dậy dùng dao đâm 1 nhát vào bụng Quảng, Quảng được đưa cấp cứu thì tử vong.
Quá trình giải quyết vụ án: Sự việc xảy ra ngày 26/11/2012.Ngày 05/12/2012 Công an huyện Thanh Trì ra Quyết định khởi tố vụ án và khởi tố bị can đối với Nguyễn Thị Mùi, Nguyễn Kiên Cường, Nguyễn Công Đức, Nguyễn Đình Tư, Nguyễn Thành Long về tội "Cố ý gây thương tích". Ngày 24/01/2013 Viện kiểm sát nhân dân huyện Thanh Trì ra Quyết định gia hạn thời hạn điều tra vụ án hình sự lần thứ nhất. Ngày 20/03/2013 Công an huyện Thanh Trì mới ra Quyết định khởi tố bổ sung quyết định khởi tố vụ án hình sự về tội Giết người nhưng không khởi tố bị can về tội Giết người.
Những vấn đề cần rút kinh nghiệm:
Vụ án xảy ra đã có hậu quả chết người đối với Nguyễn Văn Quảng, và có các thương tích vào đầu Nguyễn Hữu Khanh, Trần Văn Linh với tỷ lệ thương tật mỗi người là 4% nhưng Viện kiểm sát nhân dân huyện Thanh Trì không xem xét toàn diện các hành vi phạm tội của các đối tượng trong vụ án để khởi tố về tội Giết người hay không? Mà chỉ khởi tố về hành vi "Cố ý gây thương tích" đối với Mùi, Cường, Đức, Tư, Long. Khi gia hạn thời hạn điều tra vụ án lần thứ nhất Viện kiểm sát nhân dân huyện Thanh Trì không xem xét, yêu cầu CQĐT huyện Thanh Trì có khởi tố bổ sung vụ án Giết người hay không. Đến ngày 20/03/2013, khi Công an huyện Thanh Trì ra Quyết định bổ sung quyết định khởi tố vụ án hình sự về tội Giết người, theo Điều 93 của Bộ luật hình sự thì Viện kiểm sát nhân dân huyện Thanh Trì cũng không yêu cầu khởi tố bổ sung cụ thể hành vi của bị can nào phạm tội "Giết người", theo Điều 93 của Bộ luật hình sự mà đã chuyển hồ sơ vụ án đến Công an thành phố H để điều tra theo thẩm quyền. Quá trình kiểm sát điều tra, ngay từ ban đầu nếu thấy vụ án có những tình tiết không thuộc thẩm quyền của cấp quận, huyện thì phải chuyển ngay đến Cơ quan điều tra có thẩm quyền. Trong trường hợp có vướng mắc về đường lối giải quyết vụ án thì phải báo cáo thỉnh thị Viện kiểm sát nhân dân thành phố H, không thể kéo dài cho đến khi hết thời hạn điều tra mới chuyển án.
 Vì vậy, Viện kiểm sát nhân dân thành phố H yêu cầu Viện kiểm sát nhân dân huyện Thanh Trì nhận lại hồ sơ vụ án để xác định rõ, cụ thể hành vi của bị can nào phạm tội "Giết người", trong trường hợp trên thì thuộc điều luật nào của Bộ luật hình sự, và khởi tố bị can đó để xác định cho đúng thẩm quyền trước khi chuyển hồ sơ đến Công an thành phố H.
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