Qua công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Thái Bình tổng hợp và thông báo rút kinh nghiệm trong kiểm sát các Quyết định trưng cầu giám định, giám định bổ sung, giám định lại. Cụ thể:
1. Vụ án Trần Văn Thưởng cùng đồng bọn, phạm tội “Cố ý gây thương tích”.
Anh Nguyễn Thanh Sơn (sinh năm 1989, trú tại thôn Điềm, xã Hồng An, huyện Hưng Hà, tỉnh Thái Bình) là người bị hại trong vụ án Trần Văn Thưởng cùng đồng bọn, phạm tội “Cố ý gây thương tích”. Có đơn đề nghị giám định thương tích, ngày 03/02/2012 Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện đã Quyết định trưng cầu giám định số 24 đối với Nguyễn Thanh Sơn. Ngày 08/02/2012, Trung tâm pháp y tỉnh Thái Bình có bản kết luận giám định pháp y về thương tích số 09/12TT kết luận thương tích của Nguyễn Thanh Sơn: Nhiều thương tích phần mềm vùng đầu và toàn thân do vật cứng tác động. Sức khỏe bị giảm do thương tích gây nên hiện tại là 12%.
Trên cơ sở kết quả giám định trên, ngày 10/02/2012, Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện, tỉnh Thái Bình đã khởi tố vụ án đối với Nguyễn Đức Thuận, Vũ Khắc Hoàn, Trần Văn Luân, Trần Văn Thưởng, Nguyễn Văn Nhất, Trần Tân Thành, Trần Đình Phong và Trần Duy Sơn về tội “Cố ý gây thương tích” theo khoản 2 Điều 104 Bộ luật hình sự, Viện kiểm sát nhân dân huyện đã phê chuẩn các quyết định khởi tố vụ án nói trên.
Đến ngày 16/3/2012, Nguyễn Thanh Sơn có đơn đề nghị giám định thương tích lại. Ngày 19/02/2012, Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện ra Quyết định số 01, trưng cầu giám định lại với nội dung: Trưng cầu Giám định viên thuộc Trung tâm giám định pháp y tỉnh Thái Bình Giám định thương tích và tỷ lệ % sức khỏe do thương tích gây ra là bao nhiêu?
Ngày 05/3/2012, Trung tâm pháp y Thái Bình kết luận số 24/12TT đối với Nguyễn Thanh Sơn: Thương tích phần mềm vùng đầu và vùng tay, chân bên trái do vật cứng tác động, đã được điều trị: Cắt lọc, khâu cầm máu hai vết thương đỉnh đầu, lau rửa, băng vô trùng các vết thương. Hiện tại: Các vết thương đã liền sẹo, không ảnh hưởng chức năng đầu. Sức khỏe bị giảm do thương tích vì gây nên hiện tại 09%. Sau khi có kết quả giám định lại, Nguyễn Thanh Sơn gửi đơn yêu cầu, đề nghị miễn truy cứu trách nhiệm hình sự cho các bị can, Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện đề nghị đình chỉ vụ án và bị can. Viện kiểm sát huyện báo cáo thỉnh thị. Lãnh đạo Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Thái Bình đã có văn bản chỉ đạo không chấp nhận quyết định trưng cầu giám định lại thương tích vì không có căn cứ, lấy kết quả giám định thương tích ban đầu để quyết định việc truy tố các bị can.
2. Vụ án Bùi Trí Tiến cùng đồng bọn, phạm tội “Cố ý gây thương tích”.
Anh Nguyễn Văn Thành (sinh năm 1992, trú tại xã Vũ Ninh, huyện Kiến Xương, tỉnh Thái Bình) là người bị hại trong vụ án Bùi Trí Tiến cùng đồng bọn, phạm tội “Cố ý gây thương tích”. Ngày 20/4/2012, Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện có Quyết định trương cầu giám định tỷ lệ thương tích của anh Nguyễn Văn Thành. Tại bản kết luận giám định pháp y về thương tích số 45/12TT ngày 24/4/2012 của Trung tâm giám định pháp y tỉnh Thái Bình kết luận sức khỏe giảm do thương tích gây nên hiện tại là 30%. Ngày 25/6/2012, anh Nguyễn Văn Thành có đơn đề nghị giám định lại với lý do chưa khách quan nhưng không nêu rõ lý do cụ thể. Ngày 05/7/2012, Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện khi chưa rõ lý do phải giám định lại đã có Quyết định trưng cầu giám định lại số 01 với nội dung giám định tỷ lệ % thương tích của anh Nguyễn Văn Thành. Tại bản kết luận giám định pháp y về thương tích số 76 TT ngày 10/7/2012 của Trung tâm giám định pháp y tỉnh Thái Bình kết luận sức khỏe bị giảm do thương tích gây nên hiện tại là 28%.
3. Vụ án Vũ Ngọc Sơn, phạm tội “Cố ý gây thương tích”
Anh Trịnh Văn Tình (sinh năm 1990, trú tại thôn Năng Nhượng, xã Trà Giang, huyện Kiến Xương, tỉnh Thái). Ngày 19/9/2011, anh Trịnh Văn Tình có đơn đề nghị giám định thương tích. Ngày 29/9/2011, Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện có Quyết định trương cầu giám định tỷ lệ % thương tích của anh Trịnh Văn Tình, đặc điểm hung khí gây thương tích. Tại bản kết luận giám định pháp y về thương tích số 245 TT ngày 05/10/2011 của Trung tâm giám định pháp y tỉnh Thái Bình kết luận vết thương cẳng tay phải do vật sắc gây nên làm đứt cơ, thần kinh quay đoạn cẳng tay và thấu khớp khuỷu. Hiện tại còn đau tê rát vết thương và cẳng tay còn nẹp bột cẳng - bàn tay. Sức khỏe bị giảm do thương tích gây nên hiện tại là 31%. Ngày 08/11/2011, anh Tình có đơn đề nghị giám định bổ sung. Ngày 09/11/2011, Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện có Quyết định trưng cầu giám định tỷ lệ % thương tích bổ xung của anh Trịnh Văn Tình. Tại bản kết luận giám định pháp y về thương tích bổ sung số 289 TT ngày 16/11/2011 của Trung tâm giám định pháp y tỉnh Thái Bình kết luận sức khỏe bị giảm do thương tích gây nên hiện tại là 28%.
Qua nghiên cứu hồ sơ các vụ án nói trên thấy vấn đề cần rút kinh nghiệm như sau:
Theo quy định tại khoản 1 Điều 33 của Pháp lệnh về giám định tư pháp số 24/2004/PL-UBTVQH11 của Ủy ban thường vụ Quốc hội thì việc giám định lại chỉ được tiến hành trong trường hợp có nghi ngờ về kết quả giám định hoặc có mâu thuẫn giữa các kết luận giám định về cùng một vấn đề cần giám định.
Theo quy định tại khoản 1 Điều 32 của Pháp lệnh về giám định tư pháp: Việc giám định bổ sung được thực hiện trong trường hợp nội dung, kết luận chưa rõ, chưa đầy đủ hoặc khi phát sinh vấn đề mới liên quan đến tình tiết của vụ án đã được kết luận giám định trước đó.
Trong các vụ án nêu trên, các kết luận giám định của Trung tâm pháp y tỉnh Thái Bình ban đầu là hoàn toàn khách quan, phù hợp với các dấu vết thương tích của nạn nhân và đảm bảo đúng quy định của pháp luật. Mặc dù trong các Kết luận này ghi tỷ lệ thương tích là tạm thời song đây là chứng cứ quan trọng để Cơ quan điều tra khởi tố vụ án, khởi tố bị can, Viện kiểm sát quyết định việc phê chuẩn Quyết định khởi tố bị can. Khi kết thúc điều tra đây cũng chính là chứng cứ quan trọng để Viện kiểm sát quyết định việc truy tố các bị can. Việc các cơ quan điều tra ra Quyết định trưng cầu giám định lại, giám định bổ sung trên cơ sở đơn đề nghị của bị hại đề nghị giám định lại, giám định bổ sung khi không có lý do phải giám định bổ sung, giám định lại là không đúng quy định của pháp luật.
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