Rút kinh nghiệm vụ án Hà Văn Tiên phạm tội "Giết người"
Nội dung vụ án như sau: Hà Văn Tiên cùng các anh, chị Hoàng Văn Thiện (sinh năm 1991), Hà Thị Bình (sinh năm 1995), Hà Thị Út (tức Hằng - sinh năm 1996), Hà Công Nam (sinh năm 1996), Hà Văn Cường (sinh năm 1996) và Lò Văn Bằng (sinh năm 1994) đều trú tại xã Thanh Phong, huyện Như Xuân, tỉnh Thanh Hóa cùng đến làm thuê cho vợ chồng anh Lê Đình Sơn và chị Nguyễn Thị Nghĩa.
Khoảng 20h ngày 18/5/2012, sau khi ăn cơm xong, Thiện rủ Tiên, Nam, Cường và Bằng đi ra quán nhà anh Nguyễn Văn Cầu cách nhà anh Sơn khoảng 300m ở cùng thôn để uống bia nhưng Tiên, Cường và Bằng không đi mà chỉ có Nam đi cùng với Thiện, còn Cường và Bằng đi ra ngoài đường chơi. Do sợ thanh niên trong làng đánh Cường và Bằng nên chị Nghĩa bảo Tiên đi tìm hai người về. Khi Tiên đi qua trước cửa quán nhà anh Cầu thì Thiện nhìn thấy và gọi Tiên vào chơi nhưng Tiên không nói gì mà vẫn đi thẳng về phía ngã ba đường bê tông thôn Hiển Dương để tìm Bằng và Cường nhưng không thấy. Tiên quay lại đi về đến cửa quán nhà anh Cầu thì Thiện đi ra ngoài gọi “Sơn ơi (tức Tiên) vào uống bia” nhưng Tiên nói “Tao về nhà có tý việc, tao phải về xin phép anh chị (tức anh chị Sơn - Nghĩa chủ nhà) đã”. Thiện nói “mày về thì về luôn đi”. Tiên nói “ừ, thì tao về” và tiếp tục bước đi. Thấy vậy, Thiện đi nhanh ra đuổi kịp Tiên và nói “Mày khinh tao à, tao mời mày vào uống bia sao mày không vào”. Tiên nói “tao có khinh mày đâu, tao về nhà có tý việc” và tiếp tục bước đi thì Thiện đuổi theo và lao vào đấm Tiên một cái vào mặt. Tiên tránh được nên không trúng. Thiện lại đấm tiếp một cái nữa trúng vào ngực Tiên, Tiên cũng đấm lại một cái trúng vào ngực Thiện. Lúc này, Bình và Út (Hằng) đang đứng gần đó chạy vào can ngăn. Tiên gạt tay Út ra và nói “bỏ tay anh ra, để xem nó định làm gì” và vẫn đứng yên tại chỗ. Còn Bình túm tay Thiện kéo ra và nói “Hai anh đừng đánh nhau nữa” nhưng Thiện không nghe. Bình tiếp tục xông vào để túm giữ Thiện thì bị Thiện đấm một cái vào mạng sườn bên trái và một cái vào trán nên không giữ Thiện. Thiện dùng tay phải đấm, tay trái túm vào cổ áo Tiên và vừa túm giữ, vừa xô đẩy người Tiên về phía sau làm Tiên bị vấp ngã ngửa người về phía sau xuống mặt đường bê tông, tay trái của Tiên túm chặt vào tay phải của Thiện kéo theo Thiện ngã đè sấp lên người Tiên. Ngay lập tức, Tiên co chân trái lên, xoay nghiêng người Thiện hất xuống mặt đường làm Thiện bị ngã ngửa đập mạnh phần sau đầu xuống mặt đường bê tông. Tiên chồm lên trên người Thiện, hai chân kẹp chặt vào người, tay trái chống xuống mặt đường còn tay phải ấn tỳ lên phần ngực và giơ tay lên định đấm nhưng không thấy Thiện có cử động gì và được Bình, Nam, Út chạy vào can ngăn kéo Tiên ra khỏi người Thiện nên Tiên đứng dậy và bỏ về nhà trước, còn Nam cõng Thiện về nhà anh Sơn để cứu chữa và đưa Thiện đến trung tâm y tế huyện cấp cứu. Do thương tích quá nặng, Thiện đã chết trên đường đi cấp cứu.
Tại bản kết luận giám định pháp y số 53/PC54 ngày 23/5/2012 đã kết luận:
- Cơ chế hình thành thương tích trên tử thi:
+ Vùng trán bên trái có vết xây sát da kích thước 1x1cm là do trong quá trình xô xát giữa nạn nhân và đối tượng gây ra.
+ Dấu vết thương tích vùng đỉnh chẩm làm cho tổ chức da và dưới da sưng nề bầm tụ máu, xương hộp sọ tại vị trí tương ứng bị rạn vỡ là do vật tày gây ra.
- Nguyên nhân chết: Rạn vỡ xương hộp sọ, chảy máu ngoài màng cứng.
Với hành vi phạm tội nêu trên, án sơ thẩm áp dụng khoản 2 Điều 93, điểm b,đ,p khoản 1 Điều 46, khoản 2 Điều 46, Điều 47 Bộ luật Hình sự xử phạt bị cáo Hà Văn Tiên 05 năm tù về tội "Giết người".
Sau khi xét xử sơ thẩm, đại diện hợp pháp bị hại kháng cáo xin giảm hình phạt cho bị cáo.
Bản án phúc thẩm áp dụng khoản 3 Điều 104 Bộ luật Hình sự xử phạt bị cáo 4 năm tù về tội "Cố ý gây thương tích".

Vấn đề cần rút kinh nghiệm
Vấn đề cần rút kinh nghiệm trong vụ án này là giữa bị cáo và bị hại là bạn chơi với nhau, không có mâu thuẫn. Bị hại Thiện gây sự và đánh trước, bị cáo chống trả. Khi Thiện nằm đè lên người bị cáo, bị cáo hất Thiện ra để chống lại sự tấn công của Thiện. Sau đó, bị cáo ngồi lên người Thiện định đánh thì thấy Thiện không cử động và được mọi người can ngăn nên bị cáo bỏ đi. Như vậy, về hành vi khách quan cũng như ý thức chủ quan bị cáo không mong muốn bị hại chết. Việc người bị hại chết là ngoài ý thức chủ quan của bị cáo nên hành vi của bị cáo không phạm tội "Giết người" mà chỉ có thể truy tố, xét xử bị cáo về tội "Cố ý gây thương tích" theo khoản 3 Điều 104 Bộ luật Hình sự.
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