Rút kinh nghiệm về đường lối giải quyết án tai nạn giao thông đường bộ
 
Trang tin điện tử Viện kiểm sát nhân dân tối cao trích đăng nội dung vụ án liên quan đến quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ để bạn đọc cùng tham khảo.
Ngày 01/3/2012, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Thừa Thiên - Huế đã có Thông báo số 199/TB-VKS-P1A rút kinh nghiệm về đường lối giải quyết đối với án tai nạn giao thông đường bộ. 
Nội dung vụ án: Vào lúc 12 giờ 00 ngày 05/6/2011, chị Trần Thị Thu Hồng, sinh năm 1967, đăng ký hộ khẩu thường trú tại số 198 Đặng Tất, phường Hương Vinh, thị xã Hương Trà, tỉnh Thừa Thiên Huế, điều khiển xe ô tô mang biển số 56P-2153 từ thành phố Huế về nhà ở thôn Ngọc Ánh, xã Phú Thượng, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế (chị Hồng có giấy phép lái xe hạng B1). Khi về đến trước cổng nhà, chị Hồng bóp còi để bà Lê Thị Nữ (sinh năm 1949, trú tại 14/3 Mang Cá Nhỏ, phường Phú Bình, thành phố Huế) là người giúp việc cho gia đình ra mở cổng. Sau khi mở cổng, bà Nữ đứng trong sân nhà (trước đầu xe) để hướng dẫn cho chị Hồng lái xe vào. Khi chị Hồng điều khiển xe từ cổng vào nhà để xe, do thiếu quan sát, điều khiển xe chạy với tốc độ không phù hợp với điều kiện địa hình (nền nơi để xe cao hơn mặt đường khoảng 30cm đến 40cm), không giảm tốc độ đến mức không nguy hiểm khi có bà Nữ đang đứng trước đầu xe nên thành xe bên phải của ô tô do chị Hồng điều khiển đã va vào trụ cổng và bức tường bên phải (theo hướng xe chạy), rồi lao đến ép bà Lê Thị Nữ vào chậu rửa gắn trên thành tường bên phải ngôi nhà, gây tai nạn.
Hậu quả: Bà Nữ bị thương phải đưa đi cấp cứu, nhưng do thương tích nặng nên đến khoảng 22h00 cùng ngày thì tử vong. Kết quả khám nghiệm tử thi xác định bà Lê Thị Nữ chết do vỡ tầng sinh môn, xuất huyết nặng, choáng không hồi phục dẫn đến tử vong.
Quá trình điều tra, làm rõ vụ việc, chị Hồng đã khai báo rõ ràng về hành vi gây tai nạn làm chết người của mình. Lời khai của chị Hồng hoàn toàn phù hợp với kết quả khám nghiệm hiện trường, khám nghiệm dấu vết phương tiện và kết quả giám định pháp ý.
Về phần dân sự: Chị Hồng đã bồi thường các khoản chi phí cứu chữa, mai táng và bồi thường thiệt hại cho phía gia đình người bị hại số tiền 165.670.000 đồng. Gia đình người bị hại có đơn bãi nại không yêu cầu xử lý thêm vấn đề gì.
Sau khi xảy ra vụ án, các cơ quan tiến hành tố tụng cấp huyện có nhiều quan điểm khác nhau về tội danh của vụ án này: 
Quan điểm thứ nhất cho rằng, hành vi của chị Hồng phạm vào tội "vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ" được quy định tại Điều 202 của Bộ luật Hình sự. 
[bookmark: _GoBack]Quan điểm thứ hai cho rằng, hành vi của chị Hồng phạm vào tội "vô ý làm chết người" được quy định tại Điều 98 của Bộ luật Hình sự.
Do có những quan điểm khác nhau nói trên mà cho đến nay vụ án chưa được khởi tố, điều tra. Sau khi nghiên cứu hồ sơ vụ án và nghe ý kiến phát biểu của các ngành Công an, Tòa án tại cuộc họp liên ngành; Lãnh đạo liên ngành Công an, Viện kiểm sát, Tòa án cấp tỉnh kết luận như sau:
Người nào trực tiếp điều khiển phương tiện giao thông đường bộ mà vi phạm quy định về an toàn giao thông đường bộ gây thiệt hại cho tính mạng hoặc gây thiệt hại nghiêm trọng cho sức khỏe, tài sản của người khác là phạm vào tội "vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ". Việc xác định tội danh này là căn cứ vào hành vi vi phạm quy định về an toàn giao thông đường bộ của người điều khiển phương tiện giao thông đường bộ. Như vậy, người điều khiển phương tiện giao thông đường bộ di chuyển phương tiện từ nơi này đến nơi khác ở bất cứ địa điểm nào mà gây tai nạn đến mức phải chịu trách nhiệm hình sự thì phải xử lý về tội "vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ". Mặc dù chị Hồng gây tai nạn làm chết người trong sân nhà mình, nhưng hành vi trực tiếp điều khiển xe ô tô (phương tiện giao thông đường bộ) thiếu chú ý quan sát, điều khiển xe chạy với tốc độ không phù hợp với điều kiện địa hình, không giảm tốc độ đến mức không nguy hiểm khi có bà Nữ đứng trước mặt dẫn đến gây tai nạn làm chết một người là vi phạm các quy định tại Thông tư số 13/2009/TT-BGTVT ngày 17/7/2009 của Bộ Giao thông vận tải. Vì vậy, vụ án này đủ yếu tố cấu thành tội "vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ" được quy định tại Điều 202 của Bộ luật Hình sự.
Kết luận này của cuộc họp liên ngành tố tụng hai cấp tỉnh Thừa Thiên Huế hoàn toàn phù hợp với nội dung Công văn số 3219/VKSTC-V1A ngày 07/10/2009 của Viện kiểm sát nhân dân tối cao và Công văn số 476/C16(P2) ngày 26/10/2009 của Bộ Công an hướng dẫn giải quyết án tai nạn giao thông.
Vấn đề thông báo để nghiên cứu, vận dụng, rút kinh nghiệm: Vụ án tai nạn giao thông đường bộ trên đây là một dạng vi phạm quy định về an toàn giao thông đường bộ đã xảy ra ở một số địa phương trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế nhưng việc khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử chưa được thống nhất nên việc giải quyết vụ án không kịp thời. Vì vậy, trên cơ sở cuộc họp liên ngành Công an, Viện kiểm sát, Tòa án hai cấp của tỉnh Thừa Thiên Huế ngày 27/02/2012 để phối hợp, chỉ đạo giải quyết vụ điều khiển xe ô tô gây hậu quả chết người xảy ra tại huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế đã có thông báo đến các Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện trong tỉnh để nghiên cứu, vận dụng trong quá trình khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử sơ thẩm đối với các vụ án tai nạn giao đông đường bộ do "vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ".
Thu Hương
Link bài viết: https://vksndtc.gov.vn/tin-chi-tiet-2464
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