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MỞ ĐẦU

H

iện nay đất nước ta đang bước vào thời kỳ phát triển Công nghiệp hóa – Hiện đại hóa đất nước và hội nhập nền kinh tế thế giới WTO. Do vậy mà nền kinh tế thị trường đa dạng về thành phần kinh tế cùng các hoạt động kinh doanh ở nước ta đã ngày càng được củng cố và phát triển, các quyền tự do kinh doanh của các chủ đầu  tư cũng này càng được nâng cao, họ có quyền tự do lựa chọn cho mình loại hình kinh doanh phù hợp nhất. Trong đó, xu hướng thành lập các doanh nghiệp, công ty ngày càng gia tăng ở nước ta. Tuy nhiên, vấn đề pháp lý về đăn ký kinh doanh, thành lập doanh nghiệp không phải ai cũng nắm được rõ. 
Luật doanh nghiệp năm 2005 ra đời đã tạo ra khung pháp lý cơ bản, tạo nền tảng pháp lý vững chắc cho các hoạt động kinh doanh. Trong đó nó đã quy định một cách chi tiết và cụ thể về vấn đề thành lập doanh nghiệp; tuy nhiên trong thực tế việc áp dụng những quy định của pháp luật về vấn đề này vẫn còn nhiều vướng mắc cần được giải quyết.
Với những lý do đó em quyết định chon đề tài: "Pháp luật Việt Nam hiện hành về thành lập doanh nghiệp" làm đề tài chính cho bài tập cuối kỳ môn Luật thương mại do các thầy cô trong tổ bộ môn đề ra. Với mong muốn trước hết là bản thân, sau đó là cho mọi người hiểu rõ và sâu sắc hơn về vấn đề thành lập doanh nghiệp hiện nay ở nước ta, qua đó nêu ra một số thành tựu đã đạt được cũng như những hạn chế còn tồn tại trong quá trình áp dụng pháp luật về thành lập doanh nghiệp ở nước ta, và kèm theo một số kiến nghị hoàn thiện pháp luật về thành lập doanh nghiệp ở nước ta trong thời gian tới.
Tuy nhiên trong quá trình làm bài còn nhiều thiếu sót mong các thầy cô góp ý và hoàn thiện cho đề tài của em.

NỘI DUNG

I- Lý luận chung:
1, Khái niệm doanh nghiệp và thành lập doanh nghiệp:
a. Doanh nghiệp:

Doanh nghiệp là tổ chức kinh tế có tên riêng, có tài sản, có trụ sở giao dịch ổn định, được đăng ký kinh doanh theo quy định của pháp luật nhằm mục đích thực hiện các hoạt động kinh doanh

b. Thành lập doanh nghiệp:

Để doanh nghiệp ra đời và đi vào hoạt động thì một trong những vấn đề quan trọng mà các nhà đầu tư không thể bỏ để tạo nên tính hợp pháp cho doanh nghiệp đó là tiến hành thực hiện thủ tục thành lập doanh nghiệp.
Thành lập doanh nghiệp: là một thủ tục pháp lý được thực hiện tại cơ quan Nhà nước có thẩm quyền. Tuỳ thuộc vào loại hình doanh nghiệp, doanh nghiệp đó thuộc sở hữu nhà nước hay sở hữu tư nhân; tuỳ thuộc vào mức độ cải cách hành chính và thái độ của nhà nước đối với quyền tự do kinh doanh, mà thủ tục pháp lý này có tính đơn giản hay phức tạp khác nhau. Theo đó thủ tục thành lập doanh nghiệp có thể bao gồm thủ tục cho phép thành lập doanh nghiệp và thủ tục đăng ký kinh doanh hoặc chỉ có một thủ tục duy nhất là đăng ký kinh doanh. Việc đăng ký kinh doanh là thủ tục bắt buộc, nó cho phép xác lập tư cách pháp lý của chủ thể kinh doanh.

2, Ý nghĩa của việc thành lập doanh nghiệp.
Việc thành lập doanh nghiệp có ý nghĩa đặc biệt quan trọng không những đối với các cơ quan nhà nước mà còn có ý nghĩa đối với chính các chủ thể tiến hành hoạt động kinh doanh:

- Đối với nhà nước: việc thành lập doanh nghiệp và đăng ký kinh doanh là thể hiện sự bảo hộ của Nhà nước bằng pháp luật đối với hoạt động kinh doanh và quản lý chủ doanh nghiệp. Đồng thời Nhà nước cũng dễ dàng hơn trong việc quản lý các thành phần kinh tế và kiểm soát các hoạt động đó.
việc đăng ký kinh doanh và quản lý hoạt động của các doanh nghiệp giúp Nhà nước nắm bắt được các yếu tố trong kinh doanh, nắm bắt được việc áp dụng các quy định pháp luật trong thực tiễn và từ đó có những chủ trương, chính sách, biện pháp khuyến khích hoặc hạn chế phù hợp và kịp thời.

- Đối với chủ thể đăng ký kinh doanh: Sau khi được cấp giấy phép thành lập doanh nghiệp, và đăng kí kinh doanh, doanh nghiệp được thừa nhận về mặt pháp lý, có quyền tiến hành các hoạt động kinh doanh như đã đăng ký dưới sự bảo hộ của pháp luật.
- Về mặt xã hội: việc đăng ký kinh doanh còn giúp các doanh nghiệp công khai hoá hoạt động của mình trên thị trường, tạo được niềm tin ở các bạn hàng khi giao dịch.
- Thành lập doanh nghiệp còn có ý nghĩa kinh tế là khi đi vào hoạt động các hoạt động của doanh nghiệp góp phần tác động vào sự phát triển của nền kinh tế toàn xã hội. 

Như vậy, việc thành lập doanh nghiệp có ý nghĩa vô cùng quan trọng không chỉ đối với việc đảm bảo quyền lợi cho bản thân các doanh nghiệp mà còn có ý nghĩa đối với việc đảm bảo trật tự quản lý Nhà nước và bảo vệ lợi ích cho các chủ thể khác trong xã hội.
II- Pháp luật về thành lập doanh nghiệp ở Việt Nam hiện nay:
1, Điều kiện đăng ký kinh doanh.
Trước đây, việc thành lập và đăng ký cho doanh nghiệp là hết sức khó khăn, mất thời gian và tốn kém. Luật Doanh nghiệp 2005 ra đời đã có những thay đổi căn bản về điều kiện và thủ tục đăng ký kinh doanh, trở nên đơn giản và dễ dàng hơn rất nhiều. Việc thành lập doanh nghiệp và đăng ký kinh doanh là quyền của nhà đầu tư, song để được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho doanh nghiệp, nhà đầu từ phải thoả mãn những điều kiện nhất định.

a) Điều kiện về chủ thể.

Pháp luật Việt Nam quy định mọi tổ chức, cá nhân đều có quyền tham gia kinh doanh, nhưng muốn được đăng ký kinh doanh thì những tổ chức, cá nhân đó phải đảm bảo một số điều kiện nhất định. Khoản 2 Điều 13 Luật doanh nghiệp 2005 đã quy định những tổ chức, cá nhân không được quyền thành lập doanh nghiệp tại Việt Nam bao gồm:
"a) Cơ quan Nhà nước, đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân Việt Nam sử dụng tài sản Nhà nước để thành lập doanh nghiệp kinh doanh thu lợi riêng cho cơ quan, đơn vị mình;

b) Cán bộ, công chức theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức;

c) Sĩ quan, hạ sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, công nhân quốc phòng trong các cơ quan, đơn vị thuộc Quân đội nhân dân Việt Nam; sĩ quan, hạ sĩ quan chuyên nghiệp trong các cơ quan, đơn vị thuộc Công an nhân dân Việt Nam;
d) Cán bộ lãnh đạo, quản lý nghiệp vụ trong các doanh nghiệp 100% vốn sở hữu nhà nước, trừ những người được cử làm đại diện theo uỷ quyền để quản lý phần vốn góp của Nhà nước tại doanh nghiệp khác;
đ) Người chưa thành niên; người bị hạn chế năng lực hành vi dân sự hoặc bị mất năng lực hành vi dân sự;

e) Người đang chấp hành hình phạt tù hoặc đang bị Toà án cấm hành nghề kinh doanh;
g) Các trường hợp khác theo quy định của pháp luật về phá sản.

Luật doanh nghiệp 2005 đã quy định khá rõ ràng và cụ thể các điều kiện về chủ thể khi thành lập doanh nghiệp. Điều đó giúp các nhà đầu tư hiểu một cách rõ ràng và tự nhận thức được quyền năng của mình khi tiến hành đăng ký kinh doanh một cách hợp pháp.

Mỗi loại hình doanh nghiệp khác nhau lại có những quy định riêng về điều kiện thành lập và quản lý doanh nghiêp. Nó hạn chế chủ thể có quyền thành lập và quản lý doanh nghiệp cụ thể loại hình doanh nghiệp đó chứ không loại trừ toàn bộ khả năng thành lập và tham gia quản lý doanh nghiệp của đối tượng này.

b, Điều kiện về vốn.

Mục đích của doanh nghiệp là kinh doanh tìm kiếm lợi nhuận, do dố doanh nghiệp phải có vốn, vốn kinh doanh của doanh nghiệp hình thành từ các nguồn vốn khác nhau như: do các thành viên đóng góp, do doanh nghiệp tích lũy được trong quá trình kinh doanh. Vốn có thể bằng tiền Việt nam, ngoại tệ hoặc các tài sản khác. Mục đích của việc quy định vốn pháp định là giúp doanh nghiệp sau khi ra đời có thể hoạt động được, đồng thời là cơ sở đảm bảo các khoản vay vốn ngân hàng và các khoản thanh toán với các chủ nợ khác. Với ý nghĩa quan trọng việc quy định vốn pháp định của Nhà nước phù hợp với mục tiêu bảo vệ lợi ích của các chủ thể khi tham gia các giao dịch. Tuy nhiên, trên thực tế việc áp dụng pháp luật về vấn đề này vẫn còn nhiều bất cập:
Thứ nhất, trên thực tế không có căn cứ xác đáng để xác định mức vốn pháp định đối với tất cả các ngành nghề kinh doanh.

Thứ hai, việc quy định phải có vốn tối thiểu bằng vốn pháp định mới có đủ điều kiện thành lập doanh nghiệp, điều này trái với chủ trương huy động mọi nguồn lực để phát triển kinh tế của Đảng và Nhà nước.
Thứ ba, trên thực tế không có một văn bản nào quy định rõ về cơ quan có thẩm quyền xác nhận vốn pháp định, quản lý và giám sát mức vốn pháp định của doanh nghiệp trong suốt quá trình hoạt động kinh doanh.

Hiện nay, việc quy định về vốn pháp định chỉ bắt buộc đối với các ngành nghề như bảo hiểm, chứng khoán...

Việc pháp luật quy định vốn pháp định đối với một số ngành nghề kinh doanh giúp cho các nhà đầu tư tập trung kinh doanh, không lo nhiều về vốn, đồng thời tạo nên tâm lý yên tâm cho các đối tác khi hợp tác kinh doanh với doanh nghiệp hơn.
c, Điều kiện về ngành, nghề kinh doanh.
Các loại hình doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế được đăng ký kinh doanh ở hầu hết các nghành nghề trừ một số nghành nghề liên quan đến an ninh, xã hội mà nhà nước cấm kinh doanh
Điều 4 Nghị định số 139/2007/NĐ-CP ngày 5/9/2007 của Chính phủ về việc “hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều của luật doanh nghiêp” đã quy định:
1 Danh mục ngành, nghề cấm kinh doanh gồm:

a) Kinh doanh vũ khí quân dụng, trang thiết bị, kỹ thuật, khí tài, phương tiện chuyên dùng quân sự, công an; quân trang (bao gồm cả phù hiệu, cấp hiệu, quân hiệu của quân đội, công an), quân dụng cho lực lượng vũ trang; linh kiện, bộ phận, phụ tùng, vật tư và trang thiết bị đặc chủng, công nghệ chuyên dùng chế tạo chúng;

b) Kinh doanh chất ma túy các loại;

c) Kinh doanh hóa chất bảng 1 (theo Công ước quốc tế);

d) Kinh doanh các sản phẩm văn hóa phản động, đồi trụy, mê tín dị đoan hoặc có hại tới giáo dục thẩm mỹ, nhân cách;

đ) Kinh doanh các loại pháo;

e) Kinh doanh các loại đồ chơi, trò chơi nguy hiểm, đồ chơi, trò chơi có hại tới giáo dục nhân cách và sức khoẻ của trẻ em hoặc tới an ninh, trật tự an toàn xã hội;

g) Kinh doanh các loại thực vật, động vật hoang dã, gồm cả vật sống và các bộ phận của chúng đã được chế biến, thuộc Danh mục điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên quy định và các loại thực vật, động vật quý hiếm thuộc danh mục cấm khai thác, sử dụng;

h) Kinh doanh mại dâm, tổ chức mại dâm, buôn bán phụ nữ, trẻ em;

i) Kinh doanh dịch vụ tổ chức đánh bạc, gá bạc dưới mọi hình thức;

k) Kinh doanh dịch vụ điều tra bí mật xâm phạm lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, công dân;

l) Kinh doanh dịch vụ môi giới kết hôn có yếu tố nước ngoài; 

m) Kinh doanh dịch vụ môi giới nhận cha, mẹ, con nuôi, nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài;

n) Kinh doanh các loại phế liệu nhập khẩu gây ô nhiễm môi trường; 

o) Kinh doanh các loại sản phẩm, hàng hoá và thiết bị cấm lưu hành, cấm sử dụng hoặc chưa được phép lưu hành và/hoặc sử dụng tại Việt Nam;

p) Các ngành, nghề cấm kinh doanh khác được quy định tại các luật, pháp lệnh và nghị định chuyên ngành.
Thông qua việc quy định cụ thể các ngành nghề cấm kinh doanh, Nhà nước thừa nhận doanh nghiệp có quyền kinh doanh những ngành nghề mà pháp luật không cấm.
+ Ngành nghề kinh doanh có điều kiện

Đây là những ngành nghề kinh doanh mà ít nhiều đe doạ đến lợi ích của Nhà nước và cộng đồng, Đối với ngành, nghề mà pháp luật về đầu tư và pháp luật có liên quan quy định phải có điều kiện thì doanh nghiệp chỉ được kinh doanh ngành, nghề đó khi có đủ điều kiện theo quy định. 

Điều kiện kinh doanh là yêu cầu mà doanh nghiệp phải có hoặc phải thực hiện khi kinh doanh ngành, nghề cụ thể, được thể hiện bằng giấy phép kinh doanh, giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, chứng chỉ hành nghề, chứng nhận bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp, yêu cầu về vốn pháp định hoặc yêu cầu khác. Tuy nhiên có một số nghành, nghề không cần giấy phép kinh doanh nhưng phải đáp ứng được một số điều kiện mà pháp luật quy định cho nghành, nghề đó.
+ Ngành nghề kinh doanh phải có chứng chỉ hành nghề.

Theo quy định của pháp luật hiện hành thì những ngành nghề sau đây đòi hỏi người kinh doanh phải có chứng chỉ hành nghề:

- Kinh doanh dịch vụ pháp lý.
- Kinh doanh dịch vụ khám chữa bệnh và kinh doanh dược phẩm.
- Kinh doanh dịch vụ thú ý và kinh doanh thuốc thú y.

- Kinh doanh dịch vụ thiết kế công trình.
- Kinh doanh dịch vụ kiểm toán.

- Kinh doanh dịch vụ môi giới chứng khoán.

Đây là những ngành nghề pháp luật quy định khi kinh doanh cần phải có chứng chỉ hành nghề nhằm bảo vệ quyền lợi của khách hàng trong những trường hợp cần thiết. Chứng chỉ hành nghề được cấp ở nước ngoài không có hiệu lực thi hành tại Việt Nam, trừ trường hợp pháp luật chuyên ngành hoặc Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có quy định khác.

+ Một số nghành nghề kinh doanh còn cần phải có vốn pháp định:
 Một số nghành như: chứng khoán, tín dụng, các dịch vụ hàng không, dịch vụ bất động sản… là những nghành nghề kinh doanh đòi hỏi cần có vốn pháp định.
Có 2 loại yêu cầu về vốn pháp định. 
Loại thứ nhất là yêu cầu về vốn pháp định được coi như là 1 điều kiện để doanh nghiệp (sau khi thành lập) xin các giấy phép kinh doanh chuyên ngành. Ví dụ, trong lĩnh vực hàng không, đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài,....

Loại thứ 2 là yêu cầu khi đăng ký kinh doanh hoặc thành lập doanh nghiệp. Trong trường hợp này, trong một số lĩnh vực thì việc đăng ký thành lập doanh nghiệp tại các cơ quan, Bộ quản lý ngành, như UBCK, Ngân hàng nhà nước, Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa thông tin,...

+ Các điều kiện khác.
Ngoài các điều kiện như đã nêu ở trên thì các chủ thể thành lập doanh nghiệp để được đăng ký kinh doanh còn phải thoả mãn một số các điều kiện khác như:
- Điều kiện về trụ sở: trụ sở của doanh nghiệp phải là một địa điểm có thực trên bản đồ hành chính Việt Nam, phải thoả mãn các điều kiện được pháp luật quy định tại Điều 35 Luật doanh nghiệp 2005.
- Điều kiện về tên của doanh nghiệp: tên doanh nghiệp không được trùng hoặc gây nhầm lẫn với tên của doanh nghiệp khác đã đăng kí kinh doanh, không được vi phạm truyền thống lịch sử, văn hoá đạo đức và thuần phong mỹ tục của dân tộc; phải thoả mãn các điều kiện được quy định tại Điều 31 và Điều 32 Luật doanh nghiệp 2005.

Nhìn chung, Luật doanh nghiệp đã có những tiến bộ trong việc quy định các ngành nghề kinh doanh, đây thực sự là bước đột phá vào lĩnh vực hành chính vốn lâu nay bị xem là còn nhiều hạn chế, khắc phục được phần lớn tình trạng làm dụng giấy phép làm công cụ quản lý Nhà nước. Các quy định này đã góp phần mở rộng quyền tự do kinh doanh nghiệp đồng thời cũng làm tăng hiệu lực quản lý của Nhà nước.
2, Hồ sơ đăng ký kinh doanh.

Hồ sơ đăng ký kinh doanh là điều kiện cần và đủ để Nhà nước xem xét quy định một doanh nghiệp có được ra đời hay không. Hồ sơ đăng ký kinh doanh chủ yếu là các giấy tờ tài liệu do các nhà đầu tư tự xây dựng.

Theo Luật doanh nghiệp 2005 thì tuỳ thuộc vào từng loại hình doanh nghiệp mà pháp luật có những quy định về hồ sơ đăng ký kinh doanh khác nhau.

Hồ sơ đăng ký kinh doanh đối với các loại hình doanh nghiệp được quy định cụ thể:

- Đối với doanh nghiệp tư nhân: hồ sơ đăng ký được quy định cụ thể tại điều 16- Luật doanh nghiệp 2005:
"1. Giấy đề nghị đăng ký kinh doanh theo mẫu thống nhất do cơ quan đăng ký kinh doanh có thẩm quyền quy định.

2. Bản sao Giấy chứng minh nhân dân, họ chiếu hoặc chứng thực cá nhân hợp pháp khác.

3. Văn bản xác nhận vốn pháp định của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền đối với doanh nghiệp kinh doanh ngành, nghề mà theo quy định của pháp luật phải có vốn pháp định.

4. Chứng chỉ hành nghề của Giám đốc và cá nhân khác đối với doanh nghiệp kinh doanh ngành, nghề mà theo quy định của pháp luật phải có chứng chỉ hành nghề".

- Tương tự đối với công ty hợp danh, công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần thì hồ sơ đăng ký kinh doanh lần lượt được quy định tại các điều 17, 18, 19 của luật doanh nghiệp 2005 
Như vậy, hồ sơ đăng ký kinh doanh hiện nay đã có sự phân hoá về mặt thủ tục hành chính nhưng lại tương đối chặt chẽ. Việc áp dụng các quy định này trong thực tiễn thời gian qua đã phát huy tác dụng tích cực trong đời sống kinh tế.
3, Trình tự và thủ tục đăng ký kinh doanh.

Theo quy định trước đây, để thành lập Công ty hoặc Doanh nghiệp tư nhân, nhà đầu tư phải thực hiện thủ tục qua hai giai đoạn: xin phép thành lập và đăng ký kinh doanh mà trong mỗi giai đoạn nhà đầu tư cần phải làm rất nhiều các loại giấy tờ khác nhau. Thủ tục hành chính phiền hà này khiến cho rất nhiều nhà đầu tư phải đau đầu. 

Cho đến khi Luật Doanh nghiệp 1999 ra đời và gần đây nhất là Luật Doanh nghiệp 2005 thì thủ tục thành lập các công ty, doanh nghiệp đã hết sức đơn giản và nhà đầu tư chỉ phải thực hiện một thủ tục duy nhất là đăng ký kinh doanh tại cơ quan có thẩm quyền. Thành lập công ty hay doanh nghiệp là do tự bản thân nhà đầu tư tự quyết định, đó là quyền của họ mà không một cơ quan, tổ chức nào có quyền ngăn cản. Ngoài việc giản lược các quá trình thành lập công ty, doanh nghiệp, trong thủ tục đăng ký kinh doanh cũng có thay đổi theo hướng đơn giản, gọn nhẹ, nhanh chóng, tạo ra một cơ chết thông thoáng là động lực thúc đẩy sự ra đời và phát triển của doanh nghiệp.

Trình tự thủ tục đăng ký kinh doanh được pháp luật quy định cụ thể tại điều 15 Luật Doanh nghiệp 2005, theo đó việc đăng ký kinh doanh được tiến hành tại cơ quan đăng ký kinh doanh qua các bước sau:

a, Nộp hồ sơ đăng ký kinh doanh 

Hồ sơ đăng ký kinh doanh theo quy định được nộp tại phòng đăng ký kinh doanh cấp tỉnh (Phòng đăng ký kinh doanh thuộc Sở Kế hoạch và Đầu tư) nơi doanh nghiệp đặt trụ sở chính. 

Hồ sơ đăng ký kinh doanh là những khai báo về bản thân chủ đầu tư do chính họ lập ra do đó pháp luật quy định họ phải hoàn toàn chịu trách nhiệm về tính chính xác, trung thực của nội dung hồ sơ đăng ký kinh doanh trong quá trình đăng ký kinh doanh và trong suốt thời gian doanh nghiệp hoạt động.

b, Tiếp nhận hồ sơ đăng ký kinh doanh

Tiếp nhận hồ sơ được thực hiện bằng việc cơ quan đăng ký kinh doanh ghi vào sổ tiếp nhận hồ sơ đăng ký kinh doanh của cơ quan mình, đồng thời trao cho giấy biên nhận về việc nhận hồ sơ cho người nhận hồ sơ. Thời điểm tiếp nhận hồ sơ được coi là căn cứ để xác định thời hạn thực hiện trách nhiệm đăng ký kinh doanh của cơ quan đăng ký kinh doanh. Cũng chính vì thế mà giấy biên nhân về việc tiếp nhận hồ sơ là cơ sở pháp lý để nhà đầu tư có thể thực hiện quyền khiếu nại của mình trong trường hợp cơ quan đăng ký không tiến hành việc đăng ký kinh doanh theo đúng thời hạn.

c, Cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh:

Cơ quan đăng ký kinh doanh cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho doanh nghiệp nếu:

· Nghành nghề đăng ký kinh doanh không thuộc lĩnh vực cấm kinh doanh;

· Tên của doanh nghiệp được đặt theo đúng quy định của pháp luật;

· Có trụ sở chính theo quy định của pháp luật;

· Có hồ sơ đăng ký kinh doanh hợp lệ theo quy định của pháp luật;

· Nộp đủ lệ phí đăng ký kinh doanh theo quy định của pháp luật.

Như vậy, doanh nghiệp sẽ không được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh trong trường hợp ngành, nghề kinh doanh của Doanh nghiệp thuộc danh mục nghành, nghề cấm kinh doanh. Trường hợp người nộp hồ sơ nhưng không nộp hoặc nộp không đủ lệ phí thì coi như không nộp hồ sơ đăng ký kinh doanh và vì vậy cũng không được đăng ký kinh doanh. Lệ phí đăng ký kinh doanh được xác định căn cứ vào số lượng nghành, nghề đăng ký kinh doanh; mức lệ phí do Chính phủ quy định.

Sau khi được cấp chứng nhận đăng ký kinh doanh, Doanh nghiệp sẽ được khắc con dấu và được sử dụng con dấu của mình, được quyền thực hiện các hoạt động kinh doanh theo đúng nội dung mà mình đã đăng ký. Trừ trường hợp kinh doanh những nghành nghề có điều kiện thì Doanh nghiệp chỉ được tiến hành kinh doanh sau khi có cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép kinh doanh hoặc sau khi đã thỏa mãn các điều kiện theo quy định của pháp luật. Việc cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đã hoàn toàn thừa nhận tư cách chủ thể của Công ty trên thương trường, đồng thời với việc cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đã chấm dứt vai trò của Nhà Nước trong giai đoạn “tiền kiểm” để chuyển sang một  giai đoạn mới – giai đoạn “hậu kiểm”.

Theo khoản 1 điều 28 Luật Doanh nghiệp 2005 thì:

“Trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, doanh nghiệp phải đăng trên mạng thông tin doanh nghiệp của cơ quan đăng ký kinh doanh hoặc một trong các loại tờ báo viết hoặc báo điện tử trong ba số liên tiếp với các nội dung sau:

· Tên doanh nghiệp;

· Địa chỉ trụ sở chính của doanh nghiệp, chi nhánh, văn phòng đại diện;

· Nghành, nghề kinh doanh;

· Vốn điều lệ đối với công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty hợp danh; số cổ phần và trị giá vốn cổ phần đã góp và số cổ phần được quyền ban hành đối với công ty cổ phần; vốn đầu tư ban đầu đối với doanh nghiệp tư nhân; vốn pháp định đối với doanh nghiệp kinh doanh nghành, nghề đòi hỏi phải có vốn pháp định;

· Họ, tên, địa chỉ, quốc tịch, số Giấy chứng minh nhân dân, Hộ chiếu hoặc chứng thực cá nhân hợp pháp khác, số quyết định thành lập hoặc số đăng ký kinh doanh của chủ sở hữu, của thành viên hoặc cổ đông sáng lập;

· Họ, tên, địa chỉ thường trú, quốc tịch, số Giấy chứng minh nhân dân, Hộ chiếu hoặc chứng thực cá nhân hợp pháp khác của người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp;

· Nơi đăng ký kinh doanh”.

 Việc đăng báo vừa là để quảng bá sự xuất hiện của Doanh nhiệp trên thương trường, vừa là để đảm bảo sự quản lý của Nhà Nước đối với hoạt động của Doanh nghiệp do vậy nó vừa là quyền lợi vừa là trách nhiệm của mỗi Doanh nghiệp.

4, Cơ quan có thẩm quyền đăng ký kinh doanh.
Theo Điều 6 Nghị định 88/2006/NĐ - CP về đăng ký kinh doanh thì cơ quan có thẩm quyền đăng ký kinh doanh được tổ chức ở tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và ở huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh bao gồm:
- Ở cấp Tỉnh: Phòng đăng ký kinh doanh thuộc Sở Kế hoach và đầu tư.

- Ở cấp huyện: thành lập phòng đăng ký kinh doanh tại các quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh có số lượng hộ kinh doanh và hợp tác xã đăng ký thành lập mới hằng năm trung bình từ 500 trở lên trong hai năm gần nhất.

Ngoài việc tiếp nhận hồ sơ, xem xét tính hợp lệ của hồ sơ đăng ký kinh doanh và cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho các doanh nghiệp ngoài ra nhiệm vụ quyền hạn của cơ quan đăng ký kinh doanh còn đươc quy định tại Điều 163 Luật doanh nghiệp 2005:

Cơ quan đăng ký kinh doanh có nhiệm vụ và quyền hạn sau đây:

a) Giải quyết việc đăng ký kinh doanh và cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh theo quy định của pháp luật;

b) Xây dựng, quản lý hệ thống thông tin doanh nghiệp; cung cấp thông tin cho cơ quan nhà nước, tổ chức và cá nhân có yêu cầu theo quy định của pháp luật;

c) Yêu cầu doanh nghiệp báo cáo về tình hình kinh doanh của doanh nghiệp khi xét thấy cần thiết cho việc thực hiện các quy định của Luật này; đôn đốc việc thực hiện chế độ báo cáo của doanh nghiệp;

d) Trực tiếp hoặc đề nghị cơ quan nhà nước có thẩm quyền kiểm tra doanh nghiệp theo những nội dung trong hồ sơ đăng ký kinh doanh;

đ) Xử lý vi phạm các quy định về đăng ký kinh doanh theo quy định của pháp luật; thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và yêu cầu doanh nghiệp làm thủ tục giải thể theo quy định của Luật này;

e) Chịu trách nhiệm trước pháp luật về những vi phạm trong việc đăng ký kinh doanh;

g) Thực hiện các nhiệm vụ và quyền hạn khác theo quy định của Luật này và pháp luật có liên quan. 

III- Thực tiễn còn tồn tại trong vấn đề áp dụng pháp luật về thành lập doanh nghiệp tại Việt Nam.

Luật Doanh nghiệp 2005 ra đời là một bước phát triển của pháp luật về doanh nghiệp nói chung và pháp luật về thành lập doanh nghiệp nói riêng. Tuy nhiên, thực tiễn áp dụng Luật doanh nghiệp 2005 về vẫn đề thành lập doanh nghiệp trong thời gian qua cũng đã bộc lộ những hạn chế như:
- Luật chưa quy định một cách rõ ràng và cụ thể về việc thực hiện và giám sát các điều kiện kinh doanh- một khâu trọng tâm của công tác hậu kiểm. Bên cạnh đó, hiện nay chế định đăng ký kinh doanh chưa đề cập tới vấn đề cơ quan nào có trách nhiệm theo dõi, nắm bắt quá trình diễn biến hoạt động của các doanh nghiệp. Có tình trạng doanh nghiệp đăng ký một loại nghành nghề kinh doanh nhưng khi đi vào hoạt động lại kinh doanh một loại nghành nghề khác, và thực tế có một số doanh nghiệp đăng ký kinh doanh nhưng không đi vào hoạt động.
- Tuy Nhà nước bảo hộ quyền sở hữu tên doanh nghiệp, thương hiệu... nhưng trên thực tế thì vấn đề tên doanh nghiệp vẫn còn gây nhiều tranh cãi như việc các doanh nghiệp đặt tên cho doanh nghiệp của mình gần giống với tên của các doanh nghiệp có tên tuổi trong nền kinh tế thị trường gây ra nhầm lẫn đối với người dân, thậm chí  ảnh hưởng đến tên tuổi của các doanh nghiệp có vị thế lâu lăm.
- Luật doanh nghiệp còn chậm trong việc cập nhật các nghành nghề kinh doanh mới phát sinh trong thực tế khiến cho các cơ quan chức năng khó khăn trong việc quản lý các nghành nghề mới phát sinh
- Hệ thống các cơ quan đăng ký kinh doanh ở nước ta còn thiếu đồng bộ, đội ngũ các cán bộ làm công tác đăng ký kinh doanh còn thiếu năng làm việc cũng như năng lực pháp luật khiến cho nhiều người đã lợi dụng kẽ hở trong pháp luật để tư lợi.
- Một vấn đề nữa đó là nhiều tổ chức, cá nhân nọp hồ sơ đăng ký thành lập doanh nghiệp kể từ khi nộp hồ sơ đến khi doanh nghiệp được thành lập và đi vào hoạt động lại là một khoảng thời gian rất dài, mòn mỏi chờ đợi. Chính vì lẽ đó mà một số cá nhân, tổ chức muốn nhanh chóng đưa doanh nghiệp đi vào hoạt động phải mất thêm một số tiền lót tay cho các cán bộ cơ quan chức năng có thẩm quyền đăng ký kinh doanh để họ có thể hoàn tất quá trình đăng ký một cách nhanh chóng.
IV- Một số kiến nghị và giải pháp hoàn thiện pháp luật về thành lập doanh nghiệp.

- Cần tăng cường công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ để hình thành một đội ngũ đăng ký viên có trình độ chuyên môn giỏi và có ý thức chấp hành pháp luật tốt, có đạo đức nghề nghiệp. Đồng thời tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc cho các phòng đăng ký kinh doanh để có thể thiết lập và lưu trữ một cơ sở dữ liệu chính xác và đầy đủ.
- Cần phải xây dựng một hệ thống cơ quan có thẩm quyền đăng ký kinh doanh tập trung, thống nhất từ trung ương đến địa phương để tránh việc hàng loạt hồ sơ các doanh nghiệp xin đăng ký kinh doanh tồn đọng, chồng chéo.

- Tăng cường, phối hợp công tác  quản lý, giám sát (công tác hậu kiểm) các hoạt động của các doanh nghiệp sau khi đi vào hoạt động giữa các cơ quan chức năng quản lý, giám sát với các doanh nghiệp và chủ doanh nghiệp.
- Về vấn đề tên doanh nghiệp, thiết nghĩ cần phải có quy định cụ thể và chặt chẽ hơn. Qua đó cũng cần có những chế tài thật nghiêm khắc đối với những hành vi sai trái trong việc đặt tên doanh nghiệp.
- Tăng cường thiết lập mạng thông tin doanh nghiệp trên báo chí, mạng internet… để mọi người có thể nắm bắt được cụ thể hơn về lĩnh vực hoạt động của các doanh nghiệp.
- Điều cuối cùng đó là cần đơn giản hóa các thủ tục cấp phép thành lập doanh nghiệp, tránh tình trạng các doanh nghiệp từ khi đăng ký đến khi đi vào hoạt động phải chờ mất một khoảng thời gian dài.
KẾT LUẬN

Trên đây là toàn bộ những hiểu biết và tham khảo của em về vấn đề “Pháp luật Việt Nam hiện nay về thành lập doanh nghiệp” qua đây ta thấy rằng: Hiện nay xu thế chung của các nhà đầu tư là thành lập cho mình các doanh nghiệp, công ty riêng qua đây họ muốn chứng tỏ khả năng làm chủ của mình cũng như khả năng lãnh đạo của bản thân trong việc hoạt động của doanh nghiệp. Pháp luật Việt Nam luôn khuyến khích điều này nhưng tuy nhiên pháp luật về  thành lập doanh nghiệp ở nước ta vẫn còn những điểm bất cập cần phải khắc phục một cách triệt để có như vậy thì các doanh nghiệp Việt Nam mới có thể đứng vững và phát triển được trước xu thế hội nhập nền kinh tế thế giới theo chủ trương của Đảng và Nhà nước ta đề ra.
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9. Các Website tham khảo: 
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