                                       MỤC LỤC
A. MỞ ĐẦU

B. NỘI DUNG

I. KHÁI NIỆM LIÊN QUAN

II. ĐỐI TƯỢNG VÀ ĐIỀU KIỆN ÁP DỤNG
1. Đối tượng áp dụng

2. Điều kiện áp dụng

III. ĐỐI TƯỢNG ĐƯỢC MUA DOANH NGHIỆP

IV. NGUYÊN TẮC BÁN
V. TRÌNH TỰ, THỦ TỤC BÁN
1. Vấn đề xác định giá trị doanh nghiệp, xử lý tài sản và các khoản nợ

2. Phương thức bán

3. Giải quyết vấn đề người lao động khi bán

4. Chính sách của nhà nước đối với doanh nghiệp, người mua doanh nghiệp

5. Một số quy định khác của pháp luật sau khi bán

C. KẾT LUẬN
A. MỞ ĐẦU

         Hiện nay với sự phát triển ngày càng nhanh của nền kinh tế thị trường 

cũng như sự tác động của nền kinh tế trên thế giới. Việc ngày càng hình thành nhiều các công ty, các doanh nghiệp là vấn đề hết sức nhạy cảm. Để quản lý nền kinh tế, tránh được các rủi ro đáng tiếc xảy ra, pháp luật nước ta đã quy định cụ thể từng loại hình cụ thể, trong đó có Nghị định 109/2008/NĐ-CP của Chính phủ về việc bán, giao doanh nghiệp 100% vốn nhà nước. Sau đây em xin đi vào nghiên cứu tìm hiểu rõ hơn về những quy định này.
B. NỘI DUNG

I. KHÁI NIỆM LIÊN QUAN

        Theo quy định tại Điều 3 Nghị định 109/2008/NĐ-CP về việc giải thích từ ngữ có giải thích về bán doanh nghiệp như sau:
· Bán doanh nghiệp là bán toàn bộ hay bộ phạn doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, công ty thành viên hạch toán độc lập quy định tại khoản 1 và bán đơn vị phụ thuộc quy định tại khoản 2 Điều 2 của Nghị định này là chuyển sở hữu có thu tiền của toàn bộ doanh nghiệp hoặc bộ phận doanh nghiệp sang sở hữu tập thể, cá nhân hoặc pháp nhân khác.

· Doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, bao gồm: Công ty nhà nước độc lập, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên 100% vốn nhà nước do Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND cấp tỉnh là đại diện chủ sở hữu.

II. ĐỐI TƯỢNG VÀ ĐIỀU KIỆN ÁP DỤNG
1. Đối tượng áp dụng

Điều 1 Nghị định 109/2008/NĐ-CP về giao bán doanh nghiệp

100% vốn nhà nước xác định phạm vi điều chỉnh của Nghị định. Nghị định quy định việc bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, công ty thành viên hạch toán độc lập và đơn vị phụ thuộc doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, công ty thành viên hạch toán độc lập.
· Doanh ngiệp 100% vốn nhà nước thuộc diện bán, bao gồm: Công ty

nhà nước độc lập, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên 100% vốn nhà nước do Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan Chính phủ (goi chung là Bộ), Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương là đại diện chủ sở hữu.

Ví dụ: Nhà Xuất bản xây dựng thuộc Bộ Xây dựng (theo danh mục doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thuộc Bộ Xây dựng thực hiện sắp xếp giai đoạn 2007-2010, ban hành kèm theo quyết định số 1493/QĐ-TTg ngày 08/11/2007).
· Công ty thành viên hạch toán độc lập thuộc diện bán, bao gồm: Công ty thành viên hạch toán độc lập, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do tổng công ty nhà nước, công ty mẹ thuộc tổng công ty nhà nước, tập doàn kinh tế, công ty mẹ trong mô hình công ty mẹ-công ty con làm chủ sở hữu.

Ví dụ: Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Bình Minh, công ty Xây

dựng số 2 thuộc tổng công ty Sài Gòn (theo danh mục doanh nghiệp 100% vốn

nhà nước thuộc UBND TP.HCM thực hiện sắp xếp giai đoạn 2007-2010, ban hành kèm theo QDD1057/QĐ-TTg).
        Công ty thành viên hạch toán độc lập là đơn vị thành viên do nhà nước quyết định đầu tư và thành lập. Đây là công ty do nhà nước nắm giữ toàn bộ vốn điều lệ, có tư cách pháp nhân, được tổng công ty phân cấp hạch toán riêng, tự chịu trách nhiệm về kết quả hoạt động kinh doanh, chịu trách nhiệm trong phạm vi số vồn của mình. Thực chất vốn điều lệ của công ty thành viên hạch toán độc lập là vốn của nhà nước do tổng công ty đầu tư hay nói cách khác nhà nước nắm giữ toàn bộ vốn điều lệ của công ty này.
· Đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp 100% vốn nhà nước  thuộc diện bán là Đơn vị hạch toán phụ thuộc của tong công ty nhà nước, công ty mẹ, doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, công ty hạch toán độc lập.
    Đây là những đơn vị không được hạch toán riêng mà hạch toán cùn với tổng công ty, công ty mẹ hay doanh nghiệp 100% vốn nhà nước. Nói cách khác với mọi khoản nợ của đơn vị phụ thuộc thì tổng công ty, công ty mẹ, doanh nghiệp 100% vốn nhà nước phải chịu trách nhiệm cuối cùng.

Như vậy, so với quy định về đối tượng áp dụng của bán công ty nhà nước tại Nghị định 80/2005/NĐ-CP thì quy định tại Nghị định 109/2008/NĐ-CP đã có bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước đã có những điểm khác.
     Thứ nhất, Nghị định 80/2005/NĐ-CP quy định đối tượng bán toàn bộ công ty nhà nước chỉ áp dụng đối với công ty nhà nước độc lập, công ty thành viên hạch toán độc lập của tổng công ty. Còn đối với Nghị định 109/2008/NĐ-CP thì đối tượng áp dụng đã được mở rộng hơn đó là ngoài đối tượng là công ty nhà nước độc lập thì công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên 100% vốn nhà nước do Bộ hoặc UBND cấp tỉnh là đại diện chủ sở hữu cũng thuộc diện bán nếu thỏa mãn các điều kiện theo luật định. Ngoài ra đối với đơn vị hạch toán độc lập không chỉ là thành viên của công ty hạch toán độc lập của tổng công ty mà còn là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên của tổng công ty nhà nước, công ty mẹ thuộc tổng công ty nhà nước, tập doàn kinh tế, công ty mẹ trong mô hình công ty mẹ - công ty con.
      Thứ hai, đối với bán đơn vị phụ thuộc thì cũng có sự mở rộng tương thích, theo đó thì với những quy định tại Nghị định 80/2005/NĐ-CP không xuất hiện các đổi chủ sở hữu.
2. Điều kiện áp dụng

- Đối với bán toàn bộ doanh nghiệp 100% vốn nhà nước
Theo khoản 1 Điều 2 Nghị định 109/2008/NĐ-CP thì việc bán toàn bộ

doanh nghiệp 100%vốn nhà nước, công ty thnahf viên hạch toán độc lập không phụ thuộc vào vấn đề quy mô vốn nhà nước trong các công ty này là bao nhiêu mà chỉ cần thỏa mãn một trong hai điều kiện.
Thứ nhất: thuộc diện bán doanh nghiệp đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong đề án sắp xếp tổng thể sắp xếp doanh nghiệp 100% vốn nhà nước (điểm a khoản 1 Điều 2 Nghị định 109/2008/NĐ-CP)

Ví dụ: Bán Công ty Xây dựng số 2 thuộc Tổng công ty Xây dựng Sài Gòn theo Quyết định số 1037/QĐ-TTg về việc quyết định phương án sắp xếp đổi mới doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thuộc UBND TP.HCM giai đoạn 2007-2010 do Thủ Tướng Chính phủ ban hành.
         Theo đó muốn bán doanh nghiệp mà nhà nước nắm giữ toàn bộ vốn điều lệ thì đầu tiên chúng ta phải xem xét những doanh nghiệp này có thật sự phải áp dụng biện pháp sắp xếp lại hay không thông qua việc doanh nghiệp này có nằm trong Đề án tong thể sắp xếp doanh nghiệp 100% vốn nhà nước. Việc xây dựng và thông qua Đề án có một ý nghĩa vô cùng quan trọng, vì khi đưa ra được những kết luận cuối cùng này trước đó đã có những phân tích đánh giá một cách hiệu quả kinh tế cho những doanh nghiệp 100% vốn nhà nước mang lại, vị trí vai trò của nó trong nền kinh tế thị trường, có hay không có tính chủ đạo trong nền kinh tế. Tù đó, nhận thấy những doanh nghiệp nào nhà nước sẽ tiếp tục sử dụng 100% vốn điều lệ, doanh nghiệp nào nhà nước nên thực hiện biện pháp sắp xếp lại để có thể đtạ được những mục tiêu đề ra.
Thứ hai, thuộc diện cở phần hóa trong đề án tong thể sắp xếp doanh nghiệp 100% vốn nhà nước nhưng không thực hiện được (điểm b khoản 1 Điều 2 Nghị định 109/2008/NĐ-CP).

          Thực tế, trước khi NĐ 109/2008/NĐ-CP được ban hành một số công ty nhà nước thuộc diện cổ phần hóa  nhưng không thực hiện được và đã được chuyển sang thực hiện giải pháp bán.

           “Doanh nghiệp không cổ phần hóa được là doanh nghiệp mà theo Đề án tổng thể sắp xếp doanh nghiệp 100% vốn nhà nước đã được Thủ Tướng Chính phủ phê duyệt thuộc diện cổ phần hóa, khi áp dụng tất cả các biện pháp theo quy định của pháp luật về cổ phần hóa nhưng vẫn không cổ phần hóa được hoặc không đáp ứng đủ điều kiện cổ phần hóa (khoản 3,4 Điều 3 Nghị định 109/2008/NĐ-CP).
           Các doanh nghiệp không cổ phần hóa được hoặc không đủ điều kiện cổ phần hóa thường là do tình hình tài chính của doanh nghiệp đó không đảm bảo, việc đầu tư để duy trì những doanh nghiệp làm ăn kém hiệu quả không phải là biện pháp tốt. Vì vậy nhà nước cần phải có biện pháp nhằm xử lý đối với doanh nghiệp này. Việc quy định bán doanh nghiệp không cổ phần hóa được hoặc không đủ điều kiện cổ phần hóa là giải pháp hay, nhà nước vừa không phải bỏ vốn để tiếp tục duy trì hoạt động của donah nghiệp mà còn thu lại một phần vốn nhất định để thực hiện những mục tiêu phát triển kinh tế khác. Quy định này tạo ra mối quan hệ giứ các biện pháp đổi mới doanh nghiệp 100% vốn nhà nước với nhau, giúp cho nhà nước luôn đông thời có những giải pháp để áp dụng đối với một doanh nghiệp nhà nước mà mình không cần nắm giữ 100% vốn , qua đó đẩy nhanh quá trình cải cách doanh nghiệp 100% vốn nhà nước.
          Theo quy định của Nghị định 80/2005/NĐ-CP thì đối tượng việc bán công ty nhà nước hay công ty thành viên hạch toán độc lập không được ghi nhận trong Đề án tổng thể được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt cần cố điều kiện là hà nước không cần nắm giữ vốn  và không cổ phần hóa được. Theo đó muốn nắm giữ một doanh nghiệp do nhà nước nắm giữ thì cần thiết phải có hai điều kiện trên, đồng nghĩa với việc muốn bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thì phải thực hiện cổ phần hóa trước đã.

         Một hạn chế nữa của Nghị định 80/2005/NĐ-CP thì Nghị định 109/2008/NĐ-CP đã khắc phục được thông qua điều kiện doanh nghệp đã nằm trong Đề án đã được phê duyệt. Việc nhà nước không cần nắm giữ vốn dối với doanh nghiệp 100% vốn nhà nước nếu không được ghi nhận trong đề án được phê duyệt thì chỉ mang tính chất tượng chưng không cụ thể hóa được doanh nghiệp nào thuộc diện cần phải bán.
· Đối với việc bán bộ phận doanh nghệp 100% vốn nhà nước

Theo khoản 2 Điều 2 Nghị định 109/2008/NĐ-CP thì việc bán đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp 100% vốn nhà nước chỉ được tiên shnahf trong các trường hợp sau:

Trướng hợp thứ nhất: Thuộc diện bán doanh nghiệp đã được Thủ tướng Chính Phủ phê duyệt trong Đề án tổng thể sắp xếp doanh nghiệp 100% vốn nhà nước nhưng không ảnh hưởng đến hoạt động và khả năng thực hiện ngĩa vụ đối với bộ phận doanh nghiệp còn lại (Điểm a khoản 2 Điều 2 Nghị  định 109/2008/NĐ-CP).

Theo đó ta thấy khác với bán toàn bộ doanh nghiệp ngoài điều kiện phải nằm trong Đề án thì bán bộ phận doanh nghiệp có thêm điều kiện là việc bán bộ phận này không lầm ảnh hưởng đến các bộ phận khác của doanh nghiệp, điều kiện này xuất phát từ bản chất của các đơn vị phụ thuộc là vấn đề hạch toán chung.
Trường hợp thứ hai: Thuộc diện cổ phần hóa bộ phận doanh nghiệp trong Đề án tổng thể sắp xếp doanh nghiệp 100% vốn nhà nước nhưng không thực hiện cổ phần hóa được (Điểm b khoản 2 Điều 2 Nghị định 109/2008/NĐ-CP). Điều kiện ở trường hợp này không có điểm khác biệt với trường hợp 2 của bán toàn bộ doanh nghiệp 100% vốn nhà nước.

        Với những quy định về điều kiện áp dụng bán bộ phận doanh nghiệp 100% vốn nhà nước trên đã có sự khác biệt căn bản với những quy định tại Nghị định 80/2005/NĐ-CP, theo khoản 3 Điều 2 NĐ 80/2005 thì muốn bán bộ phận doanh nghiệp 100% vốn nhà nước đòi hỏi phải thỏa mãn hai điều kiện:

           + Đơn vị phụ thuộc không thuộc diện nhà nước cần nắm giữ 100% vốn;
           + Đơn vị phụ thuộc có đủ điều kiện tách ra thành đơn vị hạch toán độc lập để bán nhưng không gây khó khăn hoặc không ảnh hưởng đến hiệu quả sản xuất, kinh doanh của Tổng công ty nhà nước, công ty nhà nước độc lập, công ty thành viên hạch toán độc lập của Tổng công ty hoặc bộ phận còn lại của những doanh nghiệp này.

        Việc quy định phải thỏa mãn hai điều kiện này tạo ra nhiều khó khăn cho việc bán các đơn vị phụ thuộc, bởi các quy định rất mơ hồ, không cụ thể như thế nào là thuộc diện nhà nước không cần nắm giữ vốn, như thế nào là không gây khó khăn, không ảnh hưởng xấu... Sự thay đổi trong các quy định của Nghị định 109/2008/NĐ-CP sẽ làm tăng số lượng thuộc diện bán, mở ra nhiều cơ hội lựa chọn cho các nhà đầu tư.

        Tóm lại, Với việc quy định điều kiện áp dụng bán toàn bộ hay bộ phận doanh nghiệp 100% vốn nhà nước trên sẽ đẩy nhanh quá trình thực hiện bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước.
III. ĐỐI TƯỢNG ĐƯỢC MUA DOANH NGHIỆP

       Trên thực tế luô uôn tồn tại quan hệ mua bán, tuy nhiên không phải ai cũng có quyền thực hiện tất cả các hành vi để đáp ứng nhu cầu của mình. Trong một số trường hợp nếu muốn đạt được nhu cầu đó đòi hỏi họ phải đáp ứng các quy định của pháp luật. Cụ thể, đối với việc mua bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thì theo quy định của pháp luật thì không phải đối tượng nào cũng được mua doanh nghiệp mà chỉ có những đối tượng được quy định trong Điều 4 Nghị định 109/20008/NĐ-CP mới có quyền thực hiện những giao dịch để thỏa mãn nhu cầu của mình.

          Theo đó những đối tượng sau đây được mua doanh nghiệp 100% vốn nhà nước:
 a) Tập thể người lao động trong doanh nghiệp;
b) Cá nhân người lao động trong doanh nghiệp;
c) Các doanh nghiệp 100% vốn nhà nước và các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế kể cả các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, trừ tổ chức tài chính trung gian thực hiện tư vấn định giá, đấu giá bán doanh nghiệp;
d) Công dân Việt Nam có đủ năng lực hành vi dân sự, trừ những người không được thành lập và quản lý doanh nghiệp quy định tại các điểm b, c, d, đ, e, g khoản 2 và điểm b khoản 4 Điều 13 Luật Doanh nghiệp, thành viên Ban Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp, các cá nhân thuộc tổ chức tài chính trung gian thực hiện tư vấn định giá, đấu giá bán doanh nghiệp;
đ) Tổ chức kinh tế tài chính được thành lập theo pháp luật nước ngoài hoạt động kinh doanh tại nước ngoài hoặc tại Việt Nam, cá nhân nước ngoài, trừ tổ chức kinh tế tài chính trung gian và cá nhân thuộc tổ chức kinh tế tài chính trung gian thực hiện tư vấn định giá, đấu giá bán doanh nghiệp.
2. Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài quy định tại điểm c và các đối tượng quy định tại điểm đ khoản 1 Điều này theo quy định pháp luật được xác định là nhà đầu tư nước ngoài được tham gia cùng với các doanh nghiệp, công dân Việt Nam khác mua một phần của doanh nghiệp theo tỷ lệ không vượt quá mức cam kết quốc tế của Việt Nam về quyền kinh doanh của nhà đầu tư nước ngoài trong các ngành nghề, lĩnh vực mà Việt Nam có cam kết; đối với các doanh nghiệp thuộc các ngành nghề, lĩnh vực khác, nhà đầu tư nước ngoài được mua toàn bộ doanh nghiệp.
III. NGUYÊN TẮC BÁN

        Xuất phát từ hoạt động mua bán nói chung cũng như hoạt động mua bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước nói riêng, đòi hỏi trong những quá trình này phải có nguyên tắc chỉ đạo, định hướng nhằm đảm bảo lợi ích của các bên trong quan hệ mua bán, cũng như đảm bảo quan hệ cạnh tranh giữa các nhà đầu tư. Điều 5 Nghị định 109/2008/NĐ-CP ghi nhận nguyên tắc này như sau:

“Người mua doanh nghiệp không được bán lại doanh nghi trong thời hạn quy định của hợp đồng”.

Thực ra đây là sự ràng buộc của pháp luật đối với các thỏa thuận ký kết giữa các bên mua, bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước. Bởi vì hợp đồng này là sự thỏa thuận giữa các bên đương sự, thỏa thuận này phải phù hợp với pháp luật. Chính vì vậy, các bên trong hợp đồng phải thực hiện các nguyên tắc trên thông qua việc ghi nhận thời hạn thỏa thuận được bán lại doanh nghiệp trong một khoảng thời gian cụ thể tại một điều khoản trong hợp đồng. Khi đặt ra một điều khoản cụ thể trong hợp đồng, thì việc các bên tham gia hợp đồng phải tuân theo trong trường hợp có vi phạm nếu vi phạm sẽ xử lý theo pháp luật. Nhà nước quy định nguyen tắc này nhằm đảm bảo trách nhiệm của bên mua đối với bên bán, đòi hỏi những vấn đề mang tính chất xã hội  như công việc trong hợp đồng mua bán.
        Nguyên tắc này không có gì thay đổi so với Nghị định 1093/2008/NĐ-CP và thông qua đó một lần nữa khẳng định vấn đề xã hội liên quan đến vấn đề đất nước đang trong giai đoạn phát triển. Tuy nhiên việc ghi nhạn nguyên tắc có những điểm chưa thật sự hợp lý bởi vì theo quy định thì người mua phải được nắm quyền sở hữu đối với doanh nghiệp họ đã bỏ tiền ra mua. Quy định đã tạo ra sự cần thiết đối với việc ghi nhận thị trường mua bán doanh nghiệp đang được khuyến khích trong thị trường mua bán doanh nghiệp 
     Giá bán của doanh nghiệp khi thực hiện bán được tính bằng giá trị. Giá trị của doanh nghiệp mua, bán được tính theo giá thực tế trên thị trường.

Bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước là bán toàn bộ, bao gồm: tài sản vô hình và tài sản hữu hình. Nguyên tắc này đảm bảo nguyên tắc khách quan trong quan hệ mua bán trên thị trường kinh doanh mua bán của Việt Nam.

Nguyên tắc đảm bảo sự ưu tiên lựa chọn phương thức bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước được sắp xếp như sau:

· Bán đấu giá có kế thừa công nợ;

· Bán đấu giá không có kế thừa công nợ;

· Bán thỏa thuận trực tiếp có kế thừa công nợ;
· Bán thỏa thuận trực tiếp không có kế thừ công nợ.

Ưu tiên cho tập thể người lao động trong doanh nghiệp mua nếu trả giá bằng doanh nghiệp mua khác trong lần đấu giái cuối cùng.

Theo nguyên tắc này thì trong quá trình thực hiện thủ tục bán, cơ quan có thẩm quyền bán theo quy định nhằm đảm bảo lọi nhuận cho doanh nghiệp và khuyến khích người lao động vươn lên làm chủ, hoạt động sản xuất mang lại lợi nhuận cho mình.

IV. TRÌNH TỰ THỦ TỤC BÁN DOANH NGHIỆP 100% VỐN NHÀ NƯỚC
          Theo Nghị định 109/2008/NĐ-CP quy định thì thủ tục bán doanh nghiệp 100% vốn nhà nước gồm các bước sau:

            Bước 1: Chuẩn bị bán doanh nghiệp:

 - Thông báo về việc bán doanh nghiệp;

- Chuẩn bị hồ sơ, giấy tờ pháp lý của doanh nghiệp.

Bước 2: Xây dựng phê duyệt phương án bán doanh nghiệp:
         -Kiểm tra, đối chiếu, phân loại tài sản và nợ;

.        -  Xây dựng phương án sắp xếp lao động; 
            - Xác định giá trị doanh nghiệp; 
              - Xây dựng phương án bán, xác định giá bán tối thiểu và phương thức bán, dự kiến chi phí tổ chức thực hiện bán doanh nghiệp;
               -  Phê duyệt phương án bán, xử lý tài sản, tài chính, công nợ, lao động. 
Trường hợp dự kiến số thu từ việc bán doanh nghiệp không đủ bù đắp chi phí thực hiện bán doanh nghiệp (trường hợp người mua kế thừa nợ) hoặc không đủ chi phí và trả các khoản nợ (trường hợp người mua không kế thừa nợ) thì phải chuyển sang hình thức giao hoặc giải thể, phá sản.
            Bước 3. Xử lý tài sản, tài chính, công nợ, lao động.

            Bước 4. Tổ chức bán doanh nghiệp.

            Bước 5. Phê duyệt kết quả bán; lập báo cáo tài chính doanh nghiệp tại thời điểm bàn giao cho người mua; ký kết hợp đồng; thanh toán; bàn giao tài sản, sổ sách và các hồ sơ liên quan cho người mua; thông báo về việc hoàn thành bán doanh nghiệp.

           Bước 6. Đăng ký kinh doanh đối với doanh nghiệp sau khi bán.
1. Vấn đề xác định giá trị doanh nghiệp, xử lý tài sản và các khoản nợ

a. Xử lý tài sản

         Theo Điều 10 Nghị định 109/2008/NĐ-CP về Xử lý tài sản và tài chính khi bán doanh nghiệp như sau:
1. Việc xử lý tài sản, số dư bằng tiền của Quỹ khen thưởng, Quỹ phúc lợi, chi phí xây dựng dở dang, các khoản dự phòng, lỗ hoặc lãi thực hiện theo quy định tại Chương II Nghị định số 109/2007/NĐ-CP ngày 26 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần (sau đây gọi tắt là Nghị định số 109/2007/NĐ-CP).

2. Chênh lệch tài sản kiểm kê:

a) Đối với tài sản dôi thừa nếu không xác định được nguyên nhân và chủ sở hữu thì doanh nghiệp được hạch toán tăng vốn nhà nước tương ứng với giá trị thực tế của tài sản dôi thừa;

b) Đối với tài sản hao hụt, mất mát, tổn thất, doanh nghiệp phải xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm của tập thể, cá nhân và yêu cầu bồi thường theo quy định của pháp luật. Khoản chênh lệch giữa giá trị bồi thường của cá nhân, tập thể liên quan, tổ chức bảo hiểm (nếu có) với giá trị tổn thất thực tế được bù đắp bằng Quỹ dự phòng tài chính; nếu thiếu thì hạch toán vào kết quả kinh doanh; nếu doanh nghiệp vẫn bị lỗ thì được ghi giảm vốn nhà nước.
b. Vấn đề xử lý các khoản nợ và xác định giá trị doanh nghiệp

Được quy định tại Điều 11 Nghị định 109/2008/NĐ-CP như sau:

1. Doanh nghiệp được bán hoặc có bộ phận được bán có trách nhiệm đối chiếu, xác nhận, thu hồi các khoản nợ phải thu đến hạn trước khi bán; huy động các nguồn để thanh toán các khoản nợ đến hạn trả hoặc thỏa thuận với các chủ nợ để xử lý trước khi bán.

2. Đối với các khoản nợ phải thu còn lại và nợ phải trả thì tùy theo điều kiện mua bán có kế thừa nợ hoặc không kế thừa nợ để xử lý theo nguyên tắc sau:

a) Trường hợp người mua cam kết kế thừa nợ, người mua có trách nhiệm thanh toán các khoản nợ phải trả và thu hồi các khoản nợ phải thu theo cam kết; việc cam kết kế thừa các khoản nợ phải thu, phải trả phải được ghi trong hợp đồng mua bán doanh nghiệp và thông báo bằng văn bản cho chủ nợ, khách nợ và các bên liên quan biết;

b) Trường hợp người mua không cam kết kế thừa nợ, doanh nghiệp được bán có trách nhiệm xử lý các khoản nợ này theo quy định hiện hành của Nhà nước về xử lý nợ tồn đọng. Trường hợp các khoản nợ chưa được xử lý hết theo quy định hiện hành của Nhà nước về xử lý nợ tồn đọng thì được xử lý theo quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 109/2007/NĐ-CP tại thời điểm quyết định công bố giá trị doanh nghiệp.

3. Đối với các khoản đã trả trước cho người cung cấp hàng hóa dịch vụ như: tiền thuê nhà, tiền thuê đất, tiền mua hàng, tiền công thì phải đối chiếu với hợp đồng và khối lượng hàng hóa dịch vụ cung cấp để tính vào giá trị doanh nghiệp.

4. Việc xác định và điều chỉnh giá trị doanh nghiệp được áp dụng theo những nguyên tắc quy định tại Chương III Nghị định số 109/2007/NĐ-CP. Ban Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp có trách nhiệm thẩm tra việc tuân thủ các quy định của pháp luật về xác định giá trị doanh nghiệp, trình cơ quan, tổ chức có thẩm quyền quyết định giá trị doanh nghiệp. Trường hợp kết quả xác định giá trị doanh nghiệp không bảo đảm đúng quy định của Nhà nước thì cơ quan, tổ chức có thẩm quyền quyết định bán doanh nghiệp có thể từ chối không thanh toán phí dịch vụ tư vấn định giá; nếu gây thiệt hại cho Nhà nước, doanh nghiệp thì tổ chức tư vấn định giá phải bồi thường.

5. Đối với doanh nghiệp không cổ phần hóa được phải chuyển sang phương thức bán thì được kế thừa kết quả xác định giá trị doanh nghiệp đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt trong quá trình cổ phần hóa.
2.  Phương thức bán dooanh nghiệp

Được quy định tại Điều 13 và Điều 14 của NGhị định 109/2008/NĐ-CP. Vấn đề này đã được quy định rất rõ rang. Trong đó có hai phương thức bán, đó là: bán trực tiếp và bán đấu giá.

3. Giải quyết vấn đề người lao động khi bán

Vấn đề này được quy định cụ thể tại Điều 17 Nghị định 109/2008/NĐ-CP
4. Chính sách của nhà nước đối với doanh nghiệp, người mua doanh nghiệp

         Được quy định tại Điều 26, Điều 28 NGHị định 109/2008/NĐ-CP. Vấn đề này đã được cụ thể hóa rất rõ rang trong Nghị định. 
5. Một số quy định khác của pháp luật khi bán
 a.  Về đăng ký kinh doanh

       Điều 19 Nghị định 109/2008/NĐ-CP quy định: “Sau khi nhận bàn giao doanh nghiệp, người mua doanh nghiệp thực hiện đăng ký kinh doanh theo loại hình tương ứng mà doanh nghiệp sẽ hoạt động theo quy định của pháp luật.

Hồ sơ đăng ký kinh doanh phải kèm theo hợp đồng mua, bán doanh nghiệp và biên bản bàn giao doanh nghiệp”.  
       Thực chất của việc đăng ký kinh doanh là việc ghi nhận bằng văn bản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền tiến hành các hoạt động thương mại, ngoài ra việc đăng ký kinh doanh có ý nghĩa trong việc tìm kiếm, quản lý thông tin doanh nghiệp của cơ quan có thẩm quyền.
b. Kiểm tra, theo dõi việc thực hiện cam kết hợp đồng
Theo quy định tại Điều 20 Nghị định 109/2008/NĐ-CP về việc kiểm tra,
theo dõi việc thực hiện cam kết hợp đồng 
Người quyết định bán doanh nghiệp có trách nhiệm tổ chức theo dõi, kiểm tra việc thực hiện các cam kết trong hợp đồng mua, bán doanh nghiệp; xử lý hoặc kiến nghị các cơ quan nhà nước có thẩm quyền xử lý theo quy định của pháp luật đối với những trường hợp vi phạm cam kết hợp đồng.
C. KẾT LUẬN
Qua phân tích tìm hiểu những quy định của pháp luật chúng ta có thể hiểu rõ hơn về những quy định đó và có thể ứng dụng vào thực tế cuộc sống. Sự phát triển ngày càng cao của nền kinh tế thị trường đòi hỏi chúng ta phải có nhiều hiểu biết nhiều hơn về pháp luật, về những quy định của từng ngành nghề, lĩnh vực để có những hiểu biết đúng đắn.

Trên đây là những tìm hiểu, nghiên cứu của em. Mong các thầy xem xét, đánh giá để bài làm của em hoàn thiện hơn. Em xin chân thành cảm ơn!
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